



ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА

Издается по благословению Высокопреосвященнейшего митрополита Тобольского и Тюменского Димитрия

Март 2022 г. №3 (292)

Слово Первосвященителя

Послание Святейшего Патриарха Кирилла, посвященное 100-летию подвига новомучеников и исповедников Церкви Русской при изъятии церковных ценностей

Возлюбленные о Господе архипастыри, всечестные отцы, иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

В эти дни, когда мы молитвенно вспоминаем подвиг новомучеников и исповедников Церкви Русской, являвшихся нашими достойными предшественниками в годину лютых испытаний, я обращаюсь ко всем вам словами апостольского приветствия: благодать и мир вам да умножатся в познании Бога и Христа Иисуса, Господа нашего (2 Пет. 1, 2).

Сто лет назад в вихре постреволюционных перемен богоборцы нашли, как им казалось, подходящий повод для того, чтобы развернуть мощную антирелигиозную кампанию: под предлогом сбора средств для нужд голодающих Поволжья и других регионов страны началось насильственное изъятие церковных ценностей, сопровождавшееся репрессиями духовенства, монашествующих и мирян. Беззаконие и произвол, попрание и надругательство над святынями вскоре стали повсеместными.

В условиях жесточайших гонений в феврале 1922 года святитель Тихон, Патриарх Всероссийский, обратился ко всем верным чадам Русской Православной Церкви с особым посланием, в котором свидетельствовал об активных усилиях, которые предпринимает Церковь, чтобы поддержать страдающее от голода население. Помимо призывов к главам отдельных христианских конфессий помочь денежными средствами и продовольствием, по благословению святителя Тихона был основан специальный церковный комитет, а во всех храмах организован сбор пожертвований.

Боле того, принимая во внимание масштабы бедствия, Патриарх разрешил «жертвовать на нужды голодающих драгоценные церковные украшения и предметы, не имеющие богослужебного употребления». Единственное, с чем не мог согласиться Первосвященитель, — с изъятием из храмов «священных предметов, употребление коих не для богослужебных целей воспрещается канонами Вселенской Церкви и карается Ею как святотатство» (Послание Патриарха Тихона о помощи голодающим и изъятии церковных ценностей, 15/28 февраля 1922 г.).

Однако, несмотря на ясно изложенную и обоснованную позицию Патриарха Тихо-

на, насильственные изъятия продолжались. Достаточно напомнить о событиях, произошедших в марте 1922 года в Шуе, чтобы понять, какое на самом деле отношение к Церкви было у новой власти. По тепле людей, вставших на защиту попираемых святынь, был открыт пулеметный огонь. Совершенным злодеянием преследования верующих, увя, не закончились.



Богоборцы не скрывали, что видят своей главной целью окончательную и скорую расправу над Русской Православной Церковью. И сегодня, спустя сто лет, нельзя без содрогания читать страшные строки директивы: «Чем большее число представителей реакционного духовенства ... удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше, ... чтобы на несколько десятков лет ни о каком сопротивлении они не смели и думать». Не забота о голодающих людях, но адская злоба и ненависть к Церкви двигали безбожными строителями новой России.

+ Кирилл, Патриарх Московский и всея Руси

Чин прощения в Тобольской духовной семинарии

6 марта в Софийско-Успенском кафедральном соборе Тобольского кремля прошел чин прощения, за которым митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий, ректор Тобольской духовной семинарии, духовен-

ство Тобольско-Тюменской епархии, преподаватели и студенты семинарии, регентского и иконописного отделений, учащиеся мужских и женских классов Тобольской православной гимназии и прихожане смогли

попросить друг у друга прощения, чтобы с чистой совестью и в мире с Богом и людьми вступить на поприще поста.



Отдел религиозного образования и катехизации подготовил сборник «Александр Невский – имя России»

В первую часть сборника включены материалы, раскрывающие жизненный подвиг святого благоверного князя Александра Невского, истории прославления и почитания его в лике святых.

Во вторую часть сборника вошли методические материалы к учебным занятиям и конкурсам, посвященные жизни и подвигу св. блгв. кн. Александра Невского.

Проекты подготовлены педагогами и воспитанниками школ и сотрудниками ОРОиК ТТЕ.

В третью часть сборника, посвященного святому благоверному князю Александру Невскому, вошли творческие проекты победителей епархиальных конкурсов детского литературного и художественного творчества. Конкурсы детских рассказов и рисунков

предполагали рассмотрение личности князя во всех аспектах его деятельности.

Представленный методический и дидактический материал может быть полезен преподавателям образовательных учреждений разного уровня для проведения занятий об Александре Невском с обучающимися 7-13 лет.



Уникальность сборников состоит в том, что материалы могут быть использованы учителями в педагогической деятельности и по истечении юбилейных дат, так как основаны на незабываемых исторических и библейских событиях.

Светлана Владиславовна ШУТОВА, заместитель председателя отдела религиозного образования и катехизации Тобольско-Тюменской епархии

МОЛИТВА О ВОССТАНОВЛЕНИИ МИРА



и богоносных отец наших Антония и Феодосия, Киево-Печерских чудотворцев, Сергия, игумена Радонежского, Иова Почаевского, Серафима Саровского и всех святых, благоприятно сотвори молитву нашу о Церкви и о всех людях Твоих.

От единя купели Крещения, еже при святем князе Владимире, мы, чада Твои, благодать восприяхом, — дух братолюбия и мира в сердцах наших навеки утверди!

Иноплеменным же языком, брани хотящим и на Святыю Русь ополчающимся, — запрети и замыслы их ниспровергни.

Благодатию Твоею власти прерждающие ко всякому благу настави, воинов — в запоевех Твоих утверди, лишенных крова — в домы введи, голодных — напитай, недугующая и страждущая — укрепи и исцели, в смятении и печали сущим — надежду благу и утешение подаждь, на брани убиенным — прощение грехов и блаженное упокоение сотвори.

Исполни нас яже в Тя веры, надежды и любви, яко да во всех странах наших едиными усты и едином сердцем исповемся Тебе, Господу и Спасителю нашему Иисусу Христу, со Безначальным Твоим Отцем, Пресвятым Благим и Животворящим Твоим Духом во веки веков. Аминь.

Владыко Многомилостиве Господи, Иисусе Христе, Боже наш, молитвами Всепречистяя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии, святых равноапостольных великого князя Владимира и великия княгини Ольги, святых новомучеников и исповедников Церкви нашея, преподобных

Поздравляем с юбилеем!

11 марта 2022 года исполнилось 70 лет со дня рождения митрополита Тобольского и Тюменского Димитрия.

Дорогой владыка, примите сердечные поздравления в этот знаменательный день — день Вашего рождения! Пусть Господь сохраняет Вас в здравии душевном и телесном на многая и благая лета!

Редакция «Сибирской православной газеты»



Концерт на Масленицу в Тобольской духовной семинарии

5 марта в актовом зале главного корпуса Тобольской духовной семинарии состоялся традиционный праздничный концерт «Масленица».

На концерте присутствовали митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий, ректор Тобольской духовной семинарии, преподаватели и учащиеся Тобольских духовных школ и гости. Студенты семинарии, регентского и иконописного отделений, учащиеся Тобольской православной гимназии исполнили народные песнопения, музыкальные и шуточные номера.

По окончании концерта перед собравшимися выступили хоры Тобольской духовной семинарии, регентского отделения, мужских и женских классов Тобольской православной гимназии с народными песнопениями. Все выступавшие получили сладкие подарки.

Тобольская духовная семинария



В НОМЕРЕ:

ТОБОЛЬСКАЯ МИТРОПОЛИЯ: НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ



Стр. 2

ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ



Стр. 3

ВЕЛИКИЙ ПОСТ: Время, когда пробуждается и оживает душа



Стр. 4

ПАСХА В КАМЕНСКОЙ ПOKPOBСКОЙ ЦЕРКВИ: 335 лет трагедии первого террористического акта в Сибири



Стр. 5

ФЕОФАН ЗАТВОРНИК Четыре слова о молитве



Стр. 6

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИТРОПОЛИТА ТОБОЛЬСКОГО И ТЮМЕНСКОГО ДИМИТРИЯ



Стр. 7

ЦЕРКОВНАЯ ПОМОЩЬ БЕЖЕНЦАМ



Стр. 8



ВСТРЕЧА В ТОБОЛЬСКИХ ДУХОВНЫХ ШКОЛАХ: Вспоминая прошлое, делясь творческими планами настоящего

На встречу с воспитанниками пансиона и учащимися духовных школ пришел председатель общественного фонда «Возрождение Тобольска», почетный член Российской академии художеств, книгоиздатель, историк, коллекционер Аркадий Григорьевич Елфимов и член Союза журналистов СССР (1970), член Союза писателей СССР (1990), член Российского географического общества (1974), член правления Евразийской телеакадемии, президиума Международной академии телевидения и радиовещания, действительный член Академии российской литературы, Академии российской науки и искусства, первый президент ВГТРК «Регион-Тюмень», почетный гражданин Тюменской области (2019) Анатолий Константинович Омельчук. Гости рассказали о своей деятельности, о

значимости Тюменского региона и этапах его развития. Митрополит Дмитрий с благодарностью вспомнил поддержку Аркадия Григорьевича Елфимова, который был мэром Тобольска в сложные годы возрождения Тобольско-Тюменской епархии.

В дар Тобольско-Тюменской епархии А.Г. Елфимов передал книгу «Русская историческая живопись».

Анатолий Константинович Омельчук был инициатором многих информационно-просветительских проектов, в том числе освещающих и деятельность нашей епархии.

Он подарил сборник из 77 фильмов о Сибирском крае, в семи из них героем является владыка Дмитрий. Все присутствующие остались довольны интересной беседой, узнали много нового, вспомнили исторические факты из жизни Тобольско-Тюменской епархии.

Галина Петровна КАРДАШОВА,
учитель литературы
Тобольской православной
гимназии



Поездка учащихся Тобольских духовных школ на базу отдыха

На сырной седмице, 1 марта, для студентов Тобольской семинарии, регентской и иконописной школ состоялась лыжные прогулки, катание на ватрушках и коньках в спортивном комплексе «Сибиряк» пос. Приртышский Тобольского района. Учащиеся провели время весело, отдохнули на природе, получили запас бодрости и сил перед Великим постом.

Тобольская духовная семинария



В Тобольской православной гимназии прошел традиционный Сретенский бал

Сретенский бал стал для Тобольской православной гимназии значимым явлением: к нему серьезно готовятся, его с нетерпением ждут.

Выпускники приглашены на бал в четвертый раз – потому и танцы разучивали со знанием дела, и бутоньерки для мальчишек готовили. Впервые бал определился с тематикой: «Серебряные россыпи». В интерьере зала, в оформлении фотозоны и в нарядах юных княжон и княгинь поблескивало серебро.

А начало было традиционным: вошедшие в зал первыми, галантные кавалеры стоя приветствовали юных княгинь. Благое

дело по традиции начали с молитвы, прослушали приветственно-напутственное слово директора гимназии Максима Сергеевича Коршунова.

Сретенский бал посвятила свою вступительную речь ведущая бала Наталья Петровна Кудинова. Сверкнули танцоры в хрустальном и нежном вальсах, трепетно передавали

партнеры цветки роз. А воспитанницы Иоанно-Введенского женского монастыря подготовили воздушный танец «Надежды».

Об истории известного салона «Подвал Бродячей собаки» – приюта литераторов и композиторов начала прошлого века, открытого В. Прониным в 1912 году в Петербурге, рассказала Г.П. Кардашова. Богемная жизнь, творческие поединки акмеистов и футуристов и прима Анна Ахматова – вот составляющие этого арт-кафе, которое

возрождено в XXI веке и бережно хранит память о своих звездных посетителях. Танцы прерывались исполнением романсов: первыми свой музыкальный подарок «В моей душе покоя нет» подарили участникам бала одиннадцатиклассницы Малышева Дарина и Сирант Татьяна, учитель музыки А.А. Лемешко. Аккомпанировал им выпускник гимназии, а ныне учитель А.О. Ушаков.

Затем он представил зрителям свою сольную работу – песню «Среди миров...». Порадовали своим выступлением учителя, предложив собравшимся романс «В лунном сиянии...».

Привычную уже радость вызывали игры-танцы, и все с нетерпением ждали самое любимое развлечение – игру «Ручеек!»

Дарина Малышева и Петр Бережной предложили краткие уроки этикета – серебряные россыпи хороших манер.

Особый шарм бала придали работа «Таинственной почты»: галантные почтмейстеры – Руденко Тимофей и Слинкин Александр – предлагали отправить пожелание или комплимент друзьям на изысканных листах-конвертах.

Быстро пролетело время, и ведущая пригласила гостей бала на фуршет. Долго еще не покидали зал участники бала: делали памятные фото, продолжали играть, оставляли памятные записки в альбоме добрых чувств и слов.

Прощай, бал 2022! Ждем тебя, бал 2023 года!

Г.П. КАРДАШОВА,
учитель литературы

Успешное возрождение православных святынь и духовно-нравственное оздоровление общества стало возможным благодаря налаженному сотрудничеству Церкви и власти на ялutorовской земле.

Михаилу Егоровичу присущи милосердие, стремление оказать посильную помощь нуждающемуся, сочувствие к обиженным и скорбящим. В своей жизни он руководствуется принципом «носить тяготы друг друга».

За богоугодные дела Михаил Егорович награжден Патриархом Московским и всея Руси Кириллом орденом святого благоверного князя Даниила Московского. После освящения Богоявленского храма владыка Дмитрий поздравил Михаила Егоровича и вручил ему орден, пожелав Божией помощи в дальнейших трудах на земле ялutorовской.

Сегодня Михаил Егорович отмечает свой юбилей в кругу троих сыновей и четверых внуков, которых старается воспитывать в православном духе, чтобы жить в мире, любви и согласии.

Протоиерей Георгий САННИКОВ,
настоятель Успенско-Никольского
храма г. Ялutorовска

Богоявленская в с. Заводопетровском, Иоанно-Предтеченская в с. Ивановка, Богородице-Казанская в с. Романовском; и часовни: Свято-Георгиевская в с. Южном; во имя Святой Животворящей Троицы в с. Старый Кавдык; утверждена проектно-сметная документация на строительство храмов в честь святителя Николая Чудотворца в с. Бердюжино, в честь преподобного Сергия Радонежского в с. Киево. Михаил Егорович содействовал изданию книги «Православие на Ялutorовской земле».

неформальной обстановке за трапезой. По сложившемуся обычаю, казаки и казачки не оставили друга друга без пения казачьих песен под балалайку.

Пресс-служба казачьего храма прп. Серафима Саровского г. Тюмени

20 февраля милостью Божией в казачьем храме прп. Серафима Саровского г. Тюмени в очередной раз состоялась культурно-просветительская встреча казачьей молодежи Тюменской области. В этот раз мероприятие посетил духовник отдельного казачьего общества Тюменской области (ОКОТО) СВКО, настоятель казачьего храма священник Владимир Язов.

Батюшка зачитал текст обращения святейшего Патриарха Кирилла по случаю празднования Дня православной молодежи. После доброго пастырского слова, будущим казачкам из азовских черкасов, духовник затронул несколько животрепещущих для казаков тем.

Культурно-просветительские встречи носят научно-познавательный характер. Это информационно-коммуникативная, воспитательная и досуговая площадка, созданная при казачьем храме прп. Серафима Са-

роковского г. Тюмени по благословению настоятеля и инициативе казачьей молодежи Тюменской области в январе 2022 г.

Во встречах участвуют казаки и казачки не только ОКОТО, но и других казачьих формирований.

По окончании двухчасовых практических занятий молодежь продолжила общение в

Олимпиада – это познавательно и интересно!

По благословению митрополита Тобольского и Тюменского Дмитрия воспитанники епархиальных воскресных школ ежегодно принимают активное участие в приходском туре для воскресных школ олимпиады по Основам православной культуры «Русь святая, храни веру православную!».

Темы нынешней Общероссийской олимпиады школьников по Основам православной культуры:

- основная тема «Русская школа XVIII – нач. XX вв.»;
- локальная тема «15 лет восстановления единства Русской Православной Церкви».

Вопросы олимпиады не входят в программу обучения, разработанную Синодальным отделом Русской Православной Церкви, их проводит Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, поэтому проводить ее без предварительной работы с детьми не имеет смысла: большая часть вопросов рассчитана на общий кругозор детей, их сообразительность и умение быстро ориентироваться в различных ситуациях.

Опыт проведения олимпиады делится педагог воскресной школы прихода храма «Утоли моя печали» г. Тюмени Елена Валентиновна Аксенова:

«Примерно за два месяца до срока проведения выводим несколько вариантов олимпиады, по которым все педагоги третьей возрастной категории начинают работу. В каждом уроке, не в ущерб основной теме, проводится десятиминутная интеллектуальная разминка-викторина: «А знаете ли вы...?»

Вопросы рассматриваются самые разные: знакомство с различными храмами, иконами, святителями, правителями и т. п. Читаем, переводим и разбираем смысл молитв, некоторые евангельских текстов, объясняем значение молитвенного требника и другой церковной литературы. После этого проводим

Чтобы снять усталость, можно разыграть в вопросах физкультминутку, сладкие утешительные призы и т. д. – на фантазию педагога.

Дистант в обучении и подготовка к рождественскому спектаклю заняли много времени, поэтому мы успели заскочить в последний вагон 30 января. Несколько опасались, что переусердствовали в подготовке, но результат получился адекватный: из 19 детей третьей возрастной категории пять получили дипломы I степени, двое – дипломы II степени, три участника – грамоты, а остальные – сертификаты».

Наши выводы:

1. К олимпиаде нужна обязательная подготовка.
2. При правильной организации и про-

Духовенство, преподаватели и учащиеся Тобольских духовных школ поздравили митрополита Дмитрия с днем тезоименитства

24 февраля, в день памяти преподобного Дмитрия Прилуцкого, Вологодского, митро-

полит Тобольский и Тюменский Дмитрий, ректор Тобольской духовной семинарии,

совершил Божественную литургию в Софийско-Успенском кафедральном соборе Тобольского кремля.

За богослужением пели хоры семинарии и регентской школы. В храме молились преподаватели, студенты семинарии, учащиеся Тобольской православной гимназии и прихожане собора.

После Божественной литургии духовенство Тобольско-Тюменской епархии, преподаватели и учащиеся Тобольских духовных школ поздравили митрополита Дмитрия с днем памяти небесного покровителя.

Тобольская духовная семинария



День защитника Отечества в Тобольской православной гимназии

В честь Дня защитника Отечества учащиеся 10 «А» класса Тобольской православной гимназии (классный руководитель А.И. Татарникова) на классном часе познакомилась с историей возникновения праздника.

Он был учрежден в 1918 г. советской властью в процессе формирования Красной армии. Первоначально праздник назывался День красного подарка и представлял собой своего рода благотворительную акцию. В этот день мирное население дарило подарки воинам Красной армии: памятные открытки, вязаные носки, варежки, чай, кисеты для табака и т. п.

Название праздника менялось исторически в связи с официальным

переименованием Вооруженных сил страны: с 1922 г. – День Красной армии; с 1946 г. – День Советской армии; 1949-1995 гг.

– День Советской армии и Военно-морского флота; 1995-2006 гг. – День победы Красной армии над кайзеровскими войсками Германии в 1918 г.

С 2006 г. праздник носит название День защитника Отечества. Узнав об истории возникновения праздника, ребята приняли участие в викторине по военной истории нашей страны, проявили эрудицию и смекалку, отвечая на вопросы о знаменитых полководцах, крупнейших сражениях, великих победах, военных наградах и подвигах русских солдат.

Г.П. КАРДАШОВА,
учитель литературы



Казачья молодежь Тюмени встретилась на досуговой площадке при казачьем храме

20 февраля милостью Божией в казачьем храме прп. Серафима Саровского г. Тюмени в очередной раз состоялась культурно-просветительская встреча казачьей молодежи Тюменской области. В этот раз мероприятие посетил духовник отдельного казачьего общества Тюменской области (ОКОТО) СВКО, настоятель казачьего храма священник Владимир Язов.

Батюшка зачитал текст обращения святейшего Патриарха Кирилла по случаю празднования Дня православной молодежи. После доброго пастырского слова, будущим казачкам из азовских черкасов, духовник затронул несколько животрепещущих для казаков тем.

Культурно-просветительские встречи носят научно-познавательный характер. Это информационно-коммуникативная, воспитательная и досуговая площадка, созданная при казачьем храме прп. Серафима Са-

роковского г. Тюмени по благословению настоятеля и инициативе казачьей молодежи Тюменской области в январе 2022 г.

Во встречах участвуют казаки и казачки не только ОКОТО, но и других казачьих формирований.

По окончании двухчасовых практических занятий молодежь продолжила общение в

неформальной обстановке за трапезой. По сложившемуся обычаю, казаки и казачки не оставили друга друга без пения казачьих песен под балалайку.

Пресс-служба казачьего храма прп. Серафима Саровского г. Тюмени



Серебряному веку как явлению в рус-

Добрый след на земле

Более 20 лет, в сложное перестроечное время, Михаил Егорович Шарашин руководил Ялutorовским районом.

Ныне, отмечая свой 75-летний юбилей, Михаил Егорович вспоминает: «Да, порой было очень трудно ориентироваться в обстановке, принять правильное решение. Как администратор и хозяйственник, я нес большую ответственность за судьбу многотысячного коллектива сельских тружеников».

О том, как проходил на свой трудовой путь, свидетельствуют награды. Михаил Егорович имеет звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации», орден «Знак почета» – является почетным гражданином Ялutorовского района.

Одновременно с работой он успевал учиться в Тюменском государственном университете по специальности «Юриспруденция». Несколько лет, уже будучи на пенсии, был членом совета губернатора Тюменской области.

Кроме перечисленных заслуг, у этого делового человека есть еще весомые заслуги перед Богом и жителями Ялutorовского района. Заботясь об их духовном здоровье, Михаил Егорович считал необходимым возродить традиции боголюбивых предков. С его заботой, поддержкой и непосредственным



участием в Ялutorовском районе восстановлены разрушенные церкви: Свято-Владимирская в с. Петелино, Введения во храм Пресвятой Богородицы в с. Кривоулюкском,

Богоявленская в с. Заводопетровском, Иоанно-Предтеченская в с. Ивановка, Богородице-Казанская в с. Романовском; и часовни: Свято-Георгиевская в с. Южном; во имя Святой Животворящей Троицы в с. Старый Кавдык; утверждена проектно-сметная документация на строительство храмов в честь святителя Николая Чудотворца в с. Бердюжино, в честь преподобного Сергия Радонежского в с. Киево. Михаил Егорович содействовал изданию книги «Православие на Ялutorовской земле».

Протоиерей Георгий САННИКОВ,
настоятель Успенско-Никольского
храма г. Ялutorовска

Успешное возрождение православных святынь и духовно-нравственное оздоровление общества стало возможным благодаря налаженному сотрудничеству Церкви и власти на ялutorовской земле.

Михаилу Егоровичу присущи милосердие, стремление оказать посильную помощь нуждающемуся, сочувствие к обиженным и скорбящим. В своей жизни он руководствуется принципом «носить тяготы друг друга».

За богоугодные дела Михаил Егорович награжден Патриархом Московским и всея Руси Кириллом орденом святого благоверного князя Даниила Московского. После освящения Богоявленского храма владыка Дмитрий поздравил Михаила Егоровича и вручил ему орден, пожелав Божией помощи в дальнейших трудах на земле ялutorовской.

Сегодня Михаил Егорович отмечает свой юбилей в кругу троих сыновей и четверых внуков, которых старается воспитывать в православном духе, чтобы жить в мире, любви и согласии.

Протоиерей Георгий САННИКОВ,
настоятель Успенско-Никольского
храма г. Ялutorовска

Приятный сюрприз Масленицы

Веселая масленичная неделя для учащихся начальной школы Тобольской православной гимназии началась с приятного сюрприза. В последний зимний день совет старшекласников пригласил их на ледовое представление «Морозко».

Яркий солнечный день, задорная музыка и поучительная история – что еще нужно для радости и веселья!

После сказки Мороз Морозович пригласил зрителей на каток. Закружились в хороводе, вспомнили зимние песенки, сделали общие фото.

А завершился праздничный день блинной трапезой.

Г.П. КАРДАШОВА,
учитель литературы



Сретенское мероприятие «Дорогою добра»

20 февраля дети воскресной школы тюменского храма в честь иконы Божией Матери «Целительница» после Божественной литургии направились на базу отдыха «Пикник» для участия в мероприятии, посвященном доброте и укреплению здоровья.

Все началось с молитвы, которую возглавили настоятель протоиерей Александр и иерей Дмитрий. По правилам игры участ-

ники разделились на две команды с равным количеством игроков. Каждая команда выбрала командира и придумала свое название.

В игровой программе – игра «Разминка», бобслей, снежкодел, хоккей с мячом, «Затейники», биатлон, керлинг, «Рука помощи» и другие. Выполняя их, игроки тренируют ум, тепло и смекалку, которые пригодятся в любых жизненных ситуациях.

Светлана Владиславовна ШУТОВА,
заместитель председателя отдела
религиозного образования
и катехизации
Тобольско-Тюменской епархии РПЦ

Но главное, что нужно во всех этих играх и в жизни, – это человеческая доброта, милосердие. Умение помочь, поддержать, порадоваться за других лежит в основе человеческого счастья.

Благодарим всех участников!

Храм в честь иконы Божией Матери «Целительница» г. Тюмени

НОВОСТИ ИШИМСКОЙ ЕПАРХИИ

Престольный праздник в Юргинском

12 февраля, в день празднования Собора вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого, епископ Ишимский и Аромашевский Тихон совершил Божественную литургию в Свято-Троицком храме с. Юргинского.

Его Преосвященству сослужили настоятель Свято-Троицкого храма иерей Артемий Барсуков и настоятель храма Покрова Божией Матери с. Аромашево иерей Николай Галочкин. По взаимной молитве было совершено славение с молитвой перед чтимой иконой трех святителей.

Затем Его Преосвященство обратился к сослужившему духовенству и молящимся

с архипастырским словом и поздравлением с престольным праздником. По завершении службы за обедом состоялась теплая беседа с владыкой.



Праздник Сретения Господня в Ишиме

В праздник Сретения Господня епископ Ишимский и Аромашевский Тихон совершал богослужения в Никольском кафедральном соборе Ишима в сослужении иерея Павла Редозубова и диакона Николая Юрченко.

14 февраля, в понедельник вечером, было отслужено всенощное бдение, 15 февраля – Божественная литургия. По сугубой ектенной владыка прочитал молитву об избавлении от губительного поветрия. По заамвонной молитве было совершено славение праздника.

По окончании литургии владыка зачитал послание к Дню православной молодежи

Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и произнес проповедь о празднике.



Богослужение в Неделю о Страшном Суде

В Неделю о Страшном Суде епископ Ишимский и Аромашевский Тихон совершал богослужения в Никольском кафедральном соборе Ишима в сослужении иерея Павла Редозубова и диакона Николая Юрченко.

26 февраля, в субботу вечером, было отслужено всенощное бдение, 27 февраля – Божественная литургия. По сугубой ектенной владыка прочитал молитвы о мире на Украине и об избавлении от губительного поветрия.

По окончании литургии было прочитано послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла к 100-летию со

времени изыятия церковных ценностей в России. Затем владыка произнес проповедь о Страшном Суде.



Онлайн-совещание по вопросам социального служения

26 января в онлайн-формате состоялось совещание представителей Русской Православной Церкви, Министерства здравоохранения России и региональных органов власти в сфере охраны здоровья, которое было посвящено вопросам допуска священников в стационары. Совещание провели сопредседатели совместной Комиссии Русской Православной Церкви и Минздрава России – глава Синодального отдела по благотворительности епископ Верейский Пантелеимон и заместитель министра здравоохранения России Олег Салагай.

В мероприятии приняли участие представители Минздрава всех 85 субъектов Российской Федерации и более 300 представителей 172 епархий на территории России. Многие представители епархий участвовали в онлайн-совещании из зданий региональных Минздравов. Участники совещания ознакомились с методическими

рекомендациями по установлению порядка посещения священнослужителями пациентов в стационарах, которые были разработаны Минздравом России при участии Синодально-



го отдела по благотворительности. На основании этих рекомендаций во всех субъектах РФ, по поручению вице-премьера Татьяны Голиковой, будут приняты собственные нор-

мативные акты, регулирующие посещение священниками больных в стационаре. В ходе совещания обсуждались вопросы взаимодействия Церкви и представителей власти в сфере охраны здоровья на уровне региона: порядок работы ответственных за взаимодействие с религиозными организациями в региональных Минздравах и в медорганизациях, назначение во всех епархиях ответственных за взаимодействие с региональными органами власти в сфере охраны здоровья, размещение в медучреждениях типового объявления о возможности приглашения священника в стационар, прием обращений по федеральной горячей линии церковной помощи 8-800-70-70-222.

По окончании онлайн-совещания в регионах состоялась встреча представителей епархий и региональных органов власти в сфере охраны здоровья для координации совместной работы.

Встреча с учащимися СОШ № 3 Голышманово

27 января настоятель храма в честь Вознесения Господня г.о. Голышманово протоиерей Александр Корниенко встретился с



учащимися коррекционной школы № 3. Дети, которые учатся в этой школе, особенно нуждаются в поддержке и духовном воспитании.

Батюшка в беседе рассказал о духовном мире и нравственных ценностях, о том, что такое истинная дружба. Также дал задание нарисовать рисунок по теме урока, а за самые лучшие работы дети получат подарки. Следующая встреча пройдет в стенах храма в классе воскресной школы.

Богослужение в с. Средние Чирки



20 января настоятель храма в честь Вознесения Господня г.о. Голышманово протоиерей Александр Корниенко совершил Божественную литургию в храме в честь Вознесения Господня села Средние Чирки, где поздравил всех прихожан с большим праздником Крещения Господня, а после богослужения совершил чин великого освящения воды.

По материалам сайта Ишимской епархии

НОВОСТИ САЛЕХАРДСКОЙ ЕПАРХИИ

Архипастырский визит в Яр-Сале. Престольный праздник

5-6 февраля архиепископ Николай Салехардский и Ново-Уренгойский с духовенством Петропавловского храма совершил



архипастырский визит в село Яр-Сале. В административном центре Ямальского района храм освящен в честь блаженной Ксении Петербургской, память которой Церковь празднует 6 февраля. В этот же день молитвенно вспоминают подвиг новомучеников и исповедников Церкви Русской. Накануне престольного праздника владыка совершил всенощное бдение, а в самый день престольного торжества – Божественную литургию. По завершении владыка обратился с архипастырским словом к прихожанам храма.

Съезд православной молодежи Салехардской епархии

С 24 по 28 февраля на базе Центра духовно-нравственного воспитания г. Ноябрьска прошел Съезд православной молодежи.

В рамках съезда проводились лекции, игры, мастер-классы. Ярким событием съезда стал Сретенский бал, к которому участники готовились заранее.

Основные цели съезда – активизация молодежных движений на приходах в городах и поселках епархии, а также



знакомство и общение молодежи в общепархиальном масштабе.

Новые горизонты деятельности для педагогов

В Духовно-просветительском центре Салехардской епархии началась работа по социальной адаптации и творческому развитию детей с ограниченными воз-



можностями здоровья. Партнеры проекта – волонтеры благотворительного фонда «Ямине» и член попечительского совета фонда, инструктор по иппотерапии Марианна Полякова. Педагоги Салехардской

воскресной школы, волонтеры приняли активное участие в работе с детьми.

Состоялось уже два разноплановых занятия под руководством директора воскресной школы Марины Кузнецовой, которые посетили 13 детей с родителями. Ребята выполняли творческие задания педагогов-художников, проходили спортивные эстафеты, пели и играли в музыкальные игры с наставником по музыке Юлией Коосовой, а потом все вместе пили чай в трапезной.

Занятия будут проходить на постоянной основе на добровольческих началах, они очень важны для адаптации, творческого развития детей, а также моральной и духовной поддержки родителей. В планах беседы со священником за чашкой чая.

Работу этого востребованного в городе проекта Духовно-просветительского центра благословил архиепископ Николай Салехардский и Ново-Уренгойский.

День защитника Отечества в надымском приходе

Для воспитанников надымского клуба «Екатта» День защитника Отечества начался необычно. В часовой Александр Невского прошла праздничная служба, а после ребята почтили память героев и возложили цветы на Аллее воинской славы.

Дальше для воспитанников клуба организовали военно-спортивную игру «Зарница», где юные патриоты проходили различные препятствия: стреляли из автомата, бросали гранаты и познакомились с распространенным средством поражения бронетехники – ручным противотанковым гра-



натометом. По сути, показывали навыки начальной военной подготовки, которой обучали в советских школах.

На мероприятии с поздравительным словом выступил главный военный комиссар района. Также на открытии прозвучали зажигательные песни ансамбля казачьих песни «Ямальские казаки».

Организаторами программы стали приход храма-часовни в честь святого благоверного великого князя Александра Невского и Надымское казачье общество. По результатам игры ребятам вручили грамоты и подарки.

В Надыме почтили память погибших советских солдат

15 февраля по всей стране проводились памятные мероприятия, посвященные 33-й годовщине вывода Советских войск из Афганистана.

В Никольском храме Надыма иерей Андрей Калугин отслужил заупокойную литию по погибшим воинам. Вместе с представителями администрации, ветеранами, членами общественного совета при ОМВД и воспитанниками центра «АЛБ-ФА» на городском кладбище состоялась возложение цветов к мемориалу ветеранов войны.

По материалам сайта Салехардской епархии

НОВОСТИ ХАНТЫ-МАНСКОЙ МИТРОПОЛИИ

НОВОСТИ ХАНТЫ-МАНСКОЙ ЕПАРХИИ

Митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел совершил освящение кадетской школы

26 февраля митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел совершил освящение кадетской школы-интерната им. И.З. Безноскова с. Нялинского Ханты-Мансийского района.

На чине освящения присутствовали: благочинный Ханты-Мансийского благочиния протоиерей Сергей Кравцов, иерей Евгений Кизин, иерей Антоний Долгушин, депутат думы Ханты-Мансийского района П.Н. Захаров, директор кадетской школы-интерната А.В. Жуков, преподаватели и воспитанники школы.



По окончании владыка напутствовал собравшихся архипастырским благословением.

Митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел принял участие в совещании с руководителями общеобразовательных организаций Мегииона

3 марта митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел принял участие в совещании «Реализация программы духовно-нравственного воспитания и развития «Социокультурные истоки» в образовательных организациях города Мегииона».

Встреча прошла в очно-заочном формате. Вопросы духовного образования и воспитания обсудили заместитель главы Мегииона по социальной политике А.В. Петриченко, директор департамента образования администрации Мегииона Т.Ю. Метринская, благочинный Нижневартовского городского благочиния протоиерей Сергей Шевченко, диакон Александр Кругликов, руководители организаций общего и дополнительного образования города.

В ходе совещания прозвучали доклады о промежуточных результатах реализации духовно-нравственной, социокультурной и образовательно-воспитательной программы «Истоки» в Мегиионе, о взаимодействии церковного духовенства и образовательных организаций в вопросе формирования стержневого содержания обучения и воспитания на основе единой цели и единых социокультурных ценностей.



духовно-нравственной, социокультурной и образовательно-воспитательной программы «Истоки» в Мегиионе, о взаимодействии церковного духовенства и образовательных организаций в вопросе формирования стержневого содержания обучения и воспитания на основе единой цели и единых социокультурных ценностей.

Подвиг новомучеников и исповедников Церкви Русской почтили в храме в честь святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии

27 февраля, в Неделю мясопустную, о Страшном Суде, в храме в честь святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии в память 100-летия подвига новомучеников и исповедников Церкви Русской во время гонений на Русскую Православную Церковь прошел урок в воскресной школе, посвященный свщмч. Феоктисту Александровскому (Хоперскому).

С приветственным словом к учащимся воскресной школы обратился настоятель прихода протоиерей Николай Силин. Затем педагог Елена Федуллова рассказала учащимся о житии свщмч. протоиерея Феоктиста Александровского-Невского. На уроке присутствовала правнучка священномученика Юлия Хоперская и праправнук Тихон Хоперский,

которые для урока предоставили из семейного архива икону свщмч. Феоктиста и брошюру о его житии.



В актовом зале храма организована выставка, посвященная новомученикам и исповедникам Церкви Русской.

Прощеное воскресенье в стенах Троицкого собора Сургута

6 марта, в Неделю сыропустную, воспоминание Адамова изгнания (Прощеное воскресенье), во временном храме Свято-Троицкого кафедрального собора совершена Божественная литургия. Священник прихода по окончании отпуста литургии огласил обращение главы Ханты-Мансийской митрополии, митрополита Ханты-Мансийского и Сургутского Павла, перед началом Великого поста.

По благословению настоятеля прихода владыки Павла была размещена афиша с информацией адресной помощи для нуждающихся беженцев с указанием единой телефонной линии помощи Русской Православной Церкви.

Трудами волонтеров прихода подготовлена трапеза в стиле праздника народной Масленицы и в традициях славянской православной кухни.

Дети Троицкого собора, несмотря на северную, укутанную морозами и ветрами погоду, стали инициаторами масленичных гуляний и прогулки по снежному городку на прилегающей к храму территории.

Чином прощения, испрашиванием прощения, мирным примирением с Богом, близкими и самим собой завершена сугубая подготовка к началу Великого поста.

По материалам сайта Ханты-Мансийской епархии

НОВОСТИ ЮГОРСКОЙ ЕПАРХИИ

Преосвященный епископ Фотий совершил Божественную литургию в день престольного праздника города Нягани

25 февраля, в престольный праздник – день памяти святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси чудотворца, епископ Югорский и Няганский Фотий совершил Божественную литургию в соборном храме Нягани.

Накануне архиепископ чиним здесь проходило всенощное бдение с освящением хлеба. Его Преосвященству сослужили: благочинный Няганского благочиния протоиерей Владимир Шишков; ключарь соборного храма иерей Еварест Нигамедьянов; штатный клирик соборного храма иерей Леонид Степанов; настоятель храма Владимирской иконы Божией Матери иерей Владислав Атаманенко; штатный клирик храма Владимирской иконы Божией Матери иерей Вячеслав Атаманенко; штатный клирик соборного храма иерей Антоний Сарав; клирик кафедрального собора Югорска диакон Александр Дидковский.

Богослуженные песнопения исполнил приходской хор под управлением Светланы Пайвиной.

За литургией сугубо молились о строительстве в Югорске кафедрального собора Богоявления, о даровании мира и правоты Православной Церкви, об избавлении от пагубного поветрия коронавирусной инфекции. Проповедь перед причастием произнес иерей Леонид Степанов.

По окончании литургии епископ Фотий совершил молебен свт. Алексию Московскому. В завершение богослужения владыка Фотий обратился ко всем собравшимся с архипастырским словом.

Правящий архиепископ поздравил с 45-летием протоиерея Владимира Шишкова, благочинного Няганского благочиния, настоятеля прихода праведного Симеона Верхотурского (п. Приобье).

В ознаменование 60-летия со дня рождения Его Преосвященства владыка Фотий поздравил участника и певчую архиепископского хора соборного храма Наталью Третьякову.

За усердные труды во благо Югорской епархии памятными подарками архиепископ награждены преподаватель воскресной школы соборного храма Наталья Шепелева и прихожанка соборного храма Светлана Скрипкина.



Епископ Фотий принял участие в заседании круглого стола по вопросу духовно-нравственного воспитания молодежи

23 февраля Его Преосвященство епископ Югорский и Няганский Фотий принял участие в работе межрегионального круглого стола «Принципы духовно-нравственного воспитания молодежи с учетом социально-культурных истоков».

Такие встречи по инициативе общества «Газпром трансгаз Югорск» стали в Югорске уже традиционными. Высокое собрание представителей разных регионов России ежегодно обсуждает здесь вопросы патриотического и духовно-нравственного воспитания.

Среди участников нынешнего круглого стола были генеральный директор компании «Газпром трансгаз Югорск» Петр Соколов; глава Югорска Андрей Бородкин; член Комитета Совета Федерации по экономической политике Эдуард Исаков; заместитель директора Департамента образования и молодежной политики ХМАО-Югры Александр Гомзяк; депутаты различных уровней; представители градообразующего предприятия, органов

муниципальной и окружной власти, муниципальных, общественных, образовательных, военно-патриотических, детско-юношеских и ветеранских организаций и объединений; активисты, писатели, общественные деятели, офицеры запаса и другие гости.

Участники совещания обсудили пути гармоничного развития и воспитания молодежи, формирования патриотического сознания гражданина России, способного сохранить и приумножить социокультурный опыт Отечества. Завершив заседание, гости почтили память погибших воинов у мемориала «Защитникам Отечества и первопроходцам земли Югорской». Возложили цветы к подножию памятника.

Его Преосвященство владыка Фотий принял участие в мероприятиях открытия спортивных соревнований на лыжной базе культурно-спортивного комплекса «Нора» ООО «Газпром трансгаз Югорск», приуроченных ко Дню защитника Отечества.

Масленица в воскресной школе «Рассвет» г. Советского

27 февраля, в преддверии масленичной недели, в Советском встретили Масленицу.

Воспитанники воскресной школы «Рассвет» при храме Николая Чудотворца вместе с преподавателями и родителями после Божественной литургии вышли на улицу и весело провели время: танцевали в хороводе, перетягивали канат, катались на ледянке, прыгали в мешках, разгадывали загадки и даже покорили вершину снежной горы.

В завершение праздника было организовано чаепитие с блинами, приготовленными заботливыми руками мам и преподавателей. Благодарим всех, кто приготовил угощения

для детей, а также помогал организовывать программу для детей на улице.



О патриотизме и исторической правде

3 и 4 марта настоятель храма Владимирской иконы Божией Матери г. Нягани иерей Вячеслав Атаманенко в рамках гражданско-патриотического воспитания молодежи принял участие в классных часах в нескольких школах Нягани. Темой встреч послужила профилактика различных негативных явлений в современном обществе и историческая правда.

Сегодня патриотизм идентифицируется с такими личностными качествами, как любовь к большой и малой Родине, уважение семейных традиций, готовность выполнить конституционный долг перед Родиной. В то же время любовь к Родине и своему Отечеству, в православном понимании, подразумевает

собой любовь не только к своему народу как хранителю вековой православной культуры и благочестия, но любовь и уважение ко всем другим народам, населяющим наше государство.

В дополнение к вышесказанному отец Вячеслав со старшеклассниками говорили об ответственности за свои поступки и действия, о культуре поведения и общения в интернете, о том, что значит иметь критическое мышление.

Милосердие, прощение, любовь к Родине, своему Отечеству, ближним – все это является качествами христианина.

По материалам сайта Югорской епархии



Время, когда пробуждается и оживает душа

Наша душа, словно земля после обильного дождя, имеет замечательную возможность напитаться духовно, духовно воспрянуть, стряхнуть с себя оковы сна. Это время Великого поста. «Душе моя, душе моя, встань, что спиши, конец приближается...», — эти умирительные слова Покаянного канона преподобного Андрея Критского, которые мы слышим за вечерними великопостными богослужениями в первые четыре дня Великого поста, являются потребностью кающейся души, помогают нам осознать страстную природу своей души.

Великий пост, который наступил 7 марта и продлится до 24 апреля, когда мы будем торжественно праздновать день светлого Христова Воскресения, — это время, когда мы можем заставить себя остановиться, прервать бесконечный, ежедневный бег. Это время, когда мы можем взглянуть в свое собственное сердце, понять, насколько далеки мы от Бога, от того идеала, к которому Он непрестанно зовет нас. Это время, когда небо открывается для нас, время, когда боль покаяния сильнее всего может узавить нашу душу и заставить ее искать свободы от греха и от страстей, которая

держиваешь от вина, но не удерживаешь себя от обид. Вкусить пищу дождиваешь вечера, но тратьшь день в судебных местах», — пишет святитель Василий Великий.

Пост в пище по силам каждому христианину, но мера строгости его бывает различной. Одна мера для монахов и духовенства, другая — для мирян. Умение поститься приходит со временем от поста к посту.

Как советуют священники, во время поста нужно поменьше смотреть телевизор и не включать его хотя бы на первой, Крестопоклонной и Страстной неделях. И это будет намного полезней, чем исследовать этикетки на продуктах: нет ли там сухого молока или еще чего-нибудь непостного. Музыка, празднование, пересуды, развлекательные телепередачи, «зависание» на любимых сайтах — это вещи более опасные, чем стакан молока или колбаса на столе. В пост необходимо более строгое отношение к себе, к своему внутреннему миру. «И что ты смотришь на сучок в глазу брата твоего, а бревна в своем не видишь?» — напоминает нам Спаситель, и это в Великий пост должно для нас стать неслучайным условием для очищения своей души.

Во время поста полезно читать духовные книги. В них мы найдем много спасительного утешения для своей души. Так, в одной из книг игумена Никона (Воробьева) читаем: «В наступившие дни святого поста приведи себя в порядок, примири с людьми и с Богом. Сокрушайся и плачь о своем достоинстве и гибели своей, тогда получишь прощение и обрешь надежду спасения. Сердце сокрушено и смиренно Бог не унижит, а без этого никакие жертвы и милостыни не помогут тебе».

Пост не должен стать источником ссор в семье, когда один из супругов не пришел еще к необходимости поститься, а другой искренне этого желает. Молитва во время поста, соединенная с кротостью и терпением, может поднять супружеские отношения на качественно новый уровень.

Очень важными являются третьи воскресенья и четвертая седмица Великого

поста, они называются «крестопоклонными». В третьи воскресенья Великого поста — в воскресенье, после пения Великого славословия, выносятся святой крест и полагается посредине храма для поклонения верующим. При поклонении Церковь поет: «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и Святое Воскресение Твое славим». Церковь выставляет в середине святой Четырехдесятицы (так именуется Великий пост по количеству дней от начала до Лазаревой субботы) верующим честный крест для того, чтобы напоминанием о страданиях и смерти Господней возбудить и укрепить постящихся к продолжению подвига поста. Святой крест остается для поклонения в течение недели до пятницы, когда после часов, перед литургией, уносится обратно в алтарь.

Во время Великого поста установлены дни особого поминовения усопших — это 2-я, 3-я и 4-я субботы поста. Они называются еще родительскими субботами, потому что каждый в частности поминает своих родителей. Как советует святая Церковь, в эти дни надо делать добро за умершего: почитать Псалтирь (17-ю кафизму), подать записочку о упокоении на проскомидию, жертвовать в церкви и монастыри вино «Кагор» для Святой Евхаристии (таинства Причастия), мучу для профора, покупать духовные книги и раздавать верующим. Очень полезна милостыня за наших усопших сродников. Вот только в постные дни приносить на канун (стол для приношений) скоромные продукты не разрешается. Многие люди в эти дни любят бывать на кладбище. Но вот на вопрос, что важнее в день памяти близких — побывать на кладбище или отслужить обедню в церкви, — ответ батюшек однозначен: отслужить обедню в храме важнее посещения могил. Хорошо усопшему все: и милостыня, и панихида, и обедня, но если усопший умер в неверии, то лучше всего за него подавать милостыню. Ведь святые говорят, что «милостынькой покрываются многие грехи».

Будем же и мы внимательны к своему внутреннему миру, постараемся испривить себя. Перечитаем жития святых, поучимся у них великим добродетелям: смирению, молчанию, нестяжанию, любви к Богу и ближнему. Для этого у нас есть замечательное время — спасительное время Великого поста!

Лариса Леонидовна ТЕЛЕГИНА,
почетный работник общего образования РФ

Духовная поэзия



Из цикла стихотворений «ЧЕЛОВЕК ПЕРЕД ВЕЧНОСТЬЮ»

Хочется жить для Бога

Мир от нас требует много!
Живем на ходу да бегом!
А хочется жить для Бога.
И для Него одного притом.

Сколько нег неотложных!
И вроде без них никуда!
А хочется дел только Божьих.
Притом везде и всегда.

Хочется, чтоб было просто.
Хочется тихою быть,
И чтобы ангелов со сто
Слетелось с нами пожить.

Все тцета, кроме Бога

Без боязни встречать
все превратности жизни.
Не оставить ни слабого,
ни сироты.

Льется в душу начальный псалом
из десятой кафизмы...

Все тцета, кроме Бога
и Его красоты.

Даже смерть уж не кажется
больше трагичной,
И кладбищенский крест — словно
с правом на жительство вид
в ту страну, где в любой простоте
простаупает величие,
В ту страну, где для всех нас
достанет любви!

Анна ПАНКОВА,
с. Битюки Исетского района

МЕСЯЦЕСЛОВ

МАРТ

1 марта (16 февраля ст. ст.) — Мчч. Памфила пресвитера, Валента диакона и иже с ними (307-309). **Свт. Московского Макария** (1926). Прп. Маруфа, еп. Месопотамского (422).
2 марта (17 февраля) — Мчч. Феодора Тирона (ок. 306). **Сщмч. Ермогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца** (1612). Мц. Аны **Четвериковой** (1940).
3 марта (18 февраля) — Свт. Льва, папы Римского (461). Прп. Космы Яхромского (1492). Свт. Агапата исп., еп. Синадского (IV). Прп. Владимира **Терентьева** исп. (1933).
4 марта (19 февраля) — Ап. от 70 Архиппа и Филимона и мц. равноап. Андрии (I). Прп. Феодора Санаксарского (1791). Прп. Досифея (VII), ученика прп. аввы Дорифея. Мч. **Дмитрия Волкова** (1942).
5 марта (20 февраля) — **Всех преподобных отцов, в подвиге просиявших**. Прмч. Корнилия Псково-Печерского (1570). Блг. кн. Ярослава Мудрого (1054). Прп. Агафона, папы Римского (682). Сщмч. **Николая Розова** пресвитера (1938).
6 марта (21 февраля) — **Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Прощено воскресенье**. Свт. Евстафия, архиеп. Антиохийского (337). Свт. Георгия, еп. Амастридского (802-811). Мц. **Ольги Кошелевой** (1939).
7 марта (22 февраля) — **Начало Великого поста**. Прп. Афанасия исп. (821). Мчч. Маврикия и 70 воинов (ок. 305). Мч. **Андрея Гневашева** (1941). Прмч. **Филарета Прыкина** (1942).
8 марта (23 февраля) — Сщмч. **Поликарпа**, еп. Смирнского (167). **Обретение мощей блж. Матроны Московской** (1998). Сщмч. **Алексия Никольского**, **Николая Дмитрова**, **Михаила Ражкина** пресвитеров и мч. **Сергия Бородавкина** (1938).
9 марта (24 февраля) — **Всех святых (IV) и второе (452) обретение главы Иоанна Предтечи**. Прп. Еразма Печерского (ок. 1160).
10 марта (25 февраля) — Свт. Тарасия, архиеп. Константинопольского (806). **Сщмч. Сильвестра, архиеп. Омского**, исп. (1920). Сщмч. **Александра Виноградова** пресвитера, прмч. **Мстиславы Фокиной** (1938).
11 марта (26 февраля) — Свт. Порфирия, архиеп. Газского (420). Прп. Севастиана Пошехонского (ок. 1500). Мч. **Севастиана** (ок. 66). Прп. **Шко Мгимского** (VI). Сщмч. **Иоанна**, еп. Рымского, и иже с ним (1938).
12 марта (27 февраля) — Мчч. **Феодора Тирона** (ок. 306). Прп. **Прокопия Декаполита**, исп. (ок. 750). Прп. **Тита Печерского**, бывшего воина (XIV). Прп. **Фалалея Сирийского** (ок. 460). Сщмч. **Сергия Увильского** пресвитера (1932).
13 марта (28 февраля) — **Неделя 1-я Великого поста. Торжество Православия**. Сщмч. **Арсения, митр. Ростовского** (1772). Прп. **Кассиана Римлянина** (435). Сщмч. **Протерия**, патриарха Александрийского (457). **Девятерубской иконы Божией Матери** (1392).
14 марта (1 марта) — Прмч. **Евдокии** (ок. 160-170). Прп. **Мартирия Зеленецкого** (1603). Мч. **Антонины (III-IV)**. Сщмч. **Александра Ильенкова** пресвитера (1942).
15 марта (2 марта) — **Иконы Божией Матери, именуемой «Державная»** (1917). Свт. **Феодота**, еп. Кириейского (ок. 326). Свт. **Арсения, еп. Тверского** (1409). Мц. **Евфалии** (257).
16 марта (3 марта) — Мчч. **Евтропия**, **Клеопия** и **Василиска** (ок. 308). Прп. **Пиамы** деви (337). Свв. **Зинона** и **Зоила**. Прмч. **Марфы Ковровой** и мч. **Михаила Стрובה** (1938).

17 марта (4 марта) — Прп. Герасима, иже на Иордане (475). **Блгв. кн. Даниила Московского** (1303). Прп. **Иакова постника** (VI). Сщмч. **Александра Лихарева** пресвитера (1938).
18 марта (5 марта) — Мч. **Конона Исаврийского** (I). **Обретение мощей блгв. кнн. Феодора Смоленского и чад его Давида и Константина, Ярославских, чудотворцев** (1463). **Обретение мощей свт. Луки исп., архиеп. Симферопольского** (1936).
19 марта (6 марта) — Мчч. 42 во Амморее (ок. 845). Прп. **Иова**, в схиме **Исуса**, Анзерского (1720). Обретение Честного Креста и гвоздей св. царицею **Еленой** во Иерусалиме (326). **Поминовение усопших**.
20 марта (7 марта) — **Неделя 2-я Великого поста**. Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалоникийского. Собор всех преподобных отцов Киево-Печерских. Сщмч. **Николая Розова** пресвитера (1930). **Иконы Божией Матери**, именуемой «Споручница грешных».

21 марта (8 марта) — Прп. **Феофилакта** исп., еп. Никомидийского (842-845). Сщмч. **Феодорита**, пресвитера Антиохийского (361-363). Сщмч. **Иоанна Знаменского** пресвитера (1923). Мч. **Владимира Ушкава** (1942).
22 марта (9 марта) — **40 мучеников, в Севастийском озере мучившихся** (ок. 320). Прпч. **Иоасафа Шахова**, прмчч. **Наталии Ульяновской** и **Александры Самойловой** (1938).
23 марта (10 марта) — Мчч. **Кодрата** и иже с ним (258). Прав. **Павла Таганрогского** (1879). Прп. **Анастасия** (567-568). Сщмч. **Дмитрия Лейдеда** пресвитера (1938).
24 марта (11 марта) — Свт. **Софрония**, патриарха Иерусалимского (639). Свт. **Евфимия**, архиеп. Новгородского, чудотворца (1458). Прп. **Алексия Головесского**, Киевского (1917). Св. **Василия Малахова** исп., пресвитера (1937).
25 марта (12 марта) — Прп. **Феофана** исп., Сигрианского (818). Свт. **Григория Двоеслова**, папы Римского (604). Прп. **Симеона Нового Богослова** (1021). Сщмчч. **Иоанна Плеханова**, **Константина Соколова** пресвитеров, прмч. **Владимира Волкова** (1938).
26 марта (13 марта) — Перенесение мощей свт. **Никифора**, патриарха Константинопольского (846). Мч. **Савина** (287). Мч. **Александра** (305-311). Сщмч. **Николая Полова** пресвитера (1919). **Поминовение усопших**.
27 марта (14 марта) — **Неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная**. Прп. **Венедикта Нурсийского** (543). Свт. **Феоноста**, митр. Киевского и всея России (1353). Блгв. вел. кн. **Ростислава-Михаила** (1167).
28 марта (15 марта) — Мч. **Аглия** и с ним семи мучеников (303). Мч. **Никандра** (ок. 302). Сщмч. **Алексия Виноградова** пресвитера (1938). Сщмч. **Михаила Богословского** пресвитера (1940).
29 марта (16 марта) — Мч. **Савина** (287). Мч. **Папы** (305-311). Свт. **Серапиона**, архиеп. Новгородского (1516). Ап. **Аристовула**, еп. Вританийского (Британского) (I). Мч. **Иулиана Анзарского** (305-311).
30 марта (17 марта) — Прп. **Алексия**, человека Божия (411). Прп. **Макария**, игумена **Калынского**, чудотворца (1483). Свт. **Патрикия**, просветителя Ирландии (после 460). Сщмч. **Виктора Киранова** пресвитера (1942).
31 марта (18 марта) — Свт. **Кирилла**, архиеп. Иерусалимского (386). Мчч. **Трофима** и **Евкарпия** (ок. 300). Прп. **Анна** монаха. Сщмч. **Дмитрия Розанова** пресвитера, прмч. **Наталии Баклановой** (1938).

Праздник «Торжество Православия»

В первое воскресенье Великого поста Православная Церковь отмечает Торжество Православия. Учение о почитании икон, основанное на Святом Писании и утвержденное обычаем первых христиан, до VIII в. оставалось неприкосновенным. Но иконоборческая ересь, появившаяся в Греции, распространилась по многим странам. Церковь Божия подверглась гонению. Более 100 лет лились слезы и невинная кровь истинно православных, которые боролись за право изображать на иконах Господа нашего Иисуса Христа, Божию Матерь и святых, молиться им перед иконами. Этих православных заключали в темницы, подвергали мучениям и казням. Честные иконы и мощи святых сжигались.



спасали иконы от лютых безбожников, рискуя порой собственной свободой и самой жизнью.

Так из кострища спасла в ночное время храмовую икону Николая Чудотворца женщина-ялуторчанка, на подводе под сеном привезшая ее сначала на сохранение домой, а затем, после Великой Отечественной войны, передавшая законному владельцу — Успенско-Никольскому храму.

Чудесным было явление в наш храм иконы Богородицы «Иверская». Семь десятилетий она была попираема — находилась в скотском хлеву замурованной в пол. Когда прогнивший настил был решено заменить, то одна из уцелевших досок, поднятая из полов, к удивлению хозяев, оказалась... иконой дивной красоты! Отмытую от грязи и нечистот, принес ее ялуторчанчин в Успенско-Никольский храм. В настоящее время эта икона является особо почитаемой чудотворной, о чем свидетельствует ее украшение.

Благодать Божия изливается от мироточивых икон: Нерукотворного образа Спасителя, Божией Матери: Успения, Смоленской, Знамение, Всецарицы, Целительницы, Казанской, а также Царственных страстотерпцев, Серафима Саровского, святителя Николая Чудотворца. Через наши иконы Господь и сегодня являет верующим примеры чудотворения. Свидетельство тому и многочисленные рассказы прихожан наших храмов, и молчаливые, но щедрые дары на украшение тех икон, через которые люди получили во всевозможных трудных жизненных ситуациях реальную помощь свыше. На все времена остается для нас актуальным призыв: Русь святая, храни веру православную!

Татьяна МОЛОДЫХ,
Успенско-Никольский храм г. Ялуторговка



После VII Вселенского Собора (787 г.), закрепившего почитание икон, наступило ослабление гонений. Но только в середине IX в. были освобождены из темниц и заточения и возвращены на прежние должности иконопочитатели, а иконоборцам христоподобивой царицей Феодорой было предложено или оставить свое заблуждение, или прекратить церковное служение.

Патриархом Константинопольским Мефодием в 843 г. был установлен чин особого праздничного богослужения. Эта служба представляет собой торжество Церкви над всеми когда-либо существовавшими ересями и расколами. В ней утверждается не только православное учение об иконопочитании, но и все догматы и постановления семи Вселенских Соборов. Благословляются не только иконопочитатели, но и все живущие и отошедшие ко Господу в вере и благочестии отцов.

Однако история иконоборчества на этом не закончилась. Предупреждение Спасителя Иисуса Христа о том, что Церковь и верующие, так же как и Он Сам, в земной жизни будут гонимы, остается действенным

Открой мне, Господи, двери покаяния!

На первой неделе Великого поста Православная Церковь обращается к человеку словами Великого покаянного канона Андрея Критского, читаемыми на вечернем богослужении с понедельника по четверг.

Весь канон Андрея Критского — это беседа человека с собственной душой, призыв подняться из грязи жизни, проснуться, начать жить чисто и свято: «Душе моя, душе моя, встань, что спиши!»

Канон через библейские образы — Адама и Еву, рай и грехопадение, патриарха Ноя и потоп, царя Давида и, выше всего, — через Христа и Церковь призывает современного, в суеде погрязшего и забывающего Бога и Его заповеди человека раскаяться в своем постоянном богоотступничестве. События священной истории явлены как события личной жизни каждого человека — моей жизни. Моя жизнь показана мне как часть той великой, всеобъемлющей борьбы между Богом и восстающими против Него силами тьмы.

Грех, прежде всего, это отказ от жизни для Бога и по-Божьему. «Из праха создал жизнь, Ты вложил в меня плоть, и кости, и дыхание, и жизнь. Но, о Создатель мой,

Избавитель мой и Судия, прими меня, кающегося». Грешник не должен думать, что он может до конца жить в грехах безнаказанно. Нет, ему грозит участь



содомлян — жителей города Содомы, стертого Богом с лица земли за постоянно творимые в нем нарушения заповедей Божьих. «Как Господь наказал некогда беззаконие содомлян, так и ты, душа, воссламенила огонь геенский, в котором будешь ты гореть!» (Песнь 2-я).

От этой страшной участи спасает

раскаяние. «Великий пророк Моисей поселился в пустыне; иди и ты, душа, подражай его образу жизни, дабы и тебе узреть в пустыни явление Бога» (Песнь 5-я).

Моисеевой пустыней становится на первой неделе поста церковь. Вся красота богослужения, весь его чин: облаченные в темные одежды служащие и прихожане, стоящие с горящими свечами, трогательный мотив песнопений, коленипреклонные молитвы, — все располагает, настраивает человека на покаянный лад.

Церковь дает возможность очистить душу от грехов богоотступничества через исповедь и помогает раскаявшейся и очищенной покаянными слезами душе соединиться со Христом через принятие Тела и Крови Его в таинстве Причастия. Сотворивший человека по Своему образу и подобию Бог был, есть и ныне пребывает с кающимися в Божьем храме.

Татiana НИКОЛИНА,
Успенско-Никольский храм г. Ялуторговка
(использована проповедь епископа Виссариона (Нечаева))

«ОСАННА СЫНУ ДАВИДОВУ»: Вход Господень в Иерусалим

Как часто, не задумываясь, мы говорим: «Слава Богу!» Подобным восклицанием — «Осанна Сыну Давидову!» — когда-то в Иерусалиме встречали Иисуса Христа те же люди, которые после будут требовать Его распятия. В церковном календаре Верное воскресение называют «Вход Господень в Иерусалим». Верное воскресенье — двенадцатый праздник.

Прежде чем войти в Иерусалим, Иисус Христос три года ходил по земле Израильской, разговаривал с людьми как с равными Ему, и никто не чувствовал Его как Царя, пока Он не явил людям великое чудо.

В Вифании жила семья знакомых Плотнику из Назарета — Лазарь и его две сестры. Господь останавливался у них, бывая в Вифании. Когда Лазарь заболел, Спаситель не сразу пошел исцелять его. И лишь когда дошла весть о кончине Лазаря, Иисус произнес: «Лазарь, друг наш, уснул, и Я иду разбудить его».

Ученики сначала даже не поняли, что речь идет о смерти, а не об обычном сне. Сестра Лазаря Марфа встретила Иисуса и сказала: «Господи, если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой», — на что Иисус ответил ей: «Воскреснет брат твой». Иисус говорит слова, которые являются сутью

православной веры: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет».

Лазарь провел четыре дня во гробе, речь уже не могла идти о летаргическом сне или клинической смерти. Фундаментальный закон природы был опровергнут силой



Божественного чуда. Когда отняли камень от пещеры, где лежал умерший Лазарь, Иисус громко сказал: «Лазарь! Иди вон», — и... Лазарь вышел. Иисус сказал: «Развяжите его, пусть идет».

Разумеется, после такого чуда его очевидцы и слышавшие о нем встречали

Иисуса как Бога, как Царя: «Слава Богу! Осанна Сыну Давидову!» Веры многим кричащим хватало недоволю, несмотря на то что люди, видевшие воскресение Лазаря, знали и о его тяжелой болезни, и о смерти, и даже о погребении. Сомнений в том, что он действительно воскрес из мертвых, быть не могло.

К сожалению, люди часто предавали и предают Бога. Забывают и о чудесах, и о милости Бога. Но наша вера должна быть крепкой, поэтому мы празднуем встречу Иисуса как Бога и нашего Спасителя, Который, как Лазарю, подарит нам воскресение из мертвых. И в знак этого на богослужении в церкви мы держим в руках зажженные свечи и веточки вербы, которые вместе символизируют победу жизни над смертью. Мы, молясь, приветствуем Иисуса Христа как Победителя смерти и ада, Освободителя нас от грехов наших. Вербочки, освященные святой водой, следует сохранить дома. Это растение дарит радость и пробуждает в сердце весну.

Молодежное движение храма в честь иконы Божией Матери «Целительница»

«Православная община в современном мире»

В издательстве «Символик» вышла книга «Православная община в современном мире».

духовенству Тверской епархии», — а также часть книги «От прихода к общине», созданной Отделом по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви.



ПРАВОСЛАВНАЯ ОБЩИНА в современном мире

Вышел учебник по новейшей истории Русской Православной Церкви

В Издательском доме «Познание» вышел в свет учебник «История Русской Православной Церкви. XX век — начало XXI века».

коммунистической партии по отношению к Русской Православной Церкви. Также были использованы опубликованные документы Московского Патриархата, показывающие реакцию на действия государственных органов; нарративные источники, содержащие разносторонний материал о чувствах, мыслях, настроениях и поведении священнослужителей и верующих различных религиозных течений, и другие.



История Русской Православной Церкви

Учебник «История Русской Православной Церкви. XX век — начало XXI века» — неординарное явление в современной церковной педагогике и науке. Он уникален тем, что носит далекий от комплиции, ярко выраженный исследовательский характер.

По материалам сайта Патриархия.ru

В начале было Слово...

Владыке Димитрию посвящается

Витка долго бежал по железнодорожной насыпи. Одни камни укатывались из-под ног, а другие попадали в широкие ботинки.

Надемся, что пастырский опыт, переданный авторами книги, поможет многим священнослужителям собрать на своих приходах крепкую церковную общину, а прихожанам — всем сердцем полюбить свой родной храм и принимать в его жизни активное участие.

Детский приют, шлепки за игры в догонялки, за просьбу положить добавки и даже за молчание. Вспомнилось постоянное желание есть и добрые глаза старой нянечки, которая по вечерам, в свое дежурство, тайком приносила ему сахарное печенье.

После был интернат — серый, унылый, скучный, а порой и жестокий. Уже в нем Витя узнал о существовании отца, который отбывал срок в тюрьме, но это не произвело на него большого впечатления.

Витка был «щенок», так назывались приютские, а Сергея — «батека», но он не знал, а Сергей не давал Вите в обиду. Пока они жили в интернате и их койки стояли рядом, жизнь казалась вполне сносно.

Однажды Витке сказали, что приехал его отец. Он обрадовался, но не отцу, а надежде узнать что-то о матери.

Витя даже не помнит, что тот говорил ему. Вроде, про то, что вот найдут работу, купят жилье и заберет его.

Вот они вошли в дом. Бутылок и правда было много. Назвать домом то, куда его привел отец, было невозможно, только трупцой или развалюхой.

Он притянулся увидеть ее пьяную, некрасивую, с дурным запахом, но родную. Обнять ее, прижаться и почувствовать до боли знакомое тепло.

Витя не обиделся, не ужаснулся, ему еще больше стало жаль мать. А потом отца снова посадили... Но бедный мальчик даже и не допуская в мыслях счастливой жизни рядом с таким отцом, ведь каждое его слово казалось ему пустотой.

Витя снова вернулся в интернат, и его безрадостное существование продолжалось, но недолго. За Сергеем приехал старший брат, и на тихого, немногословного Витку обрушилась «батьковская» потеха.

Воспоминание прервала скрипящая дверь. Вошедшая женщина увидела, что Витка открыл глаза, и обрадовалась.

Витя не обиделся, не ужаснулся, ему еще больше стало жаль мать. А потом отца снова посадили... Но бедный мальчик даже и не допуская в мыслях счастливой жизни рядом с таким отцом, ведь каждое его слово казалось ему пустотой.

Витя не обиделся, не ужаснулся, ему еще больше стало жаль мать. А потом отца снова посадили... Но бедный мальчик даже и не допуская в мыслях счастливой жизни рядом с таким отцом, ведь каждое его слово казалось ему пустотой.



На фото: святая Иоанн Кронштадтский благословляет мальчика

ехать, только не в интернат. Хоть на свалку, хоть на ту развалюху, где жила мать, только не обратно к шлепкам, холодной воде в кровати и голоду.

Его привели к большому зданию, похожому на старинный замок. Оно было светлое, с огромными крестами на макушках золотых сияющих куполов.

Ончнулся он от яркого света. Чай-то громкий голос торжественно произнес: — В начале было Слово!

Говорились что-то еще, но Витка от слабости закрыл глаза. Он уже не спал, а думал: «Как это — слово?» И вдруг вспомнились глаза седой няни, нежные, добрые, полные любви.

Ончнулся он от яркого света. Чай-то громкий голос торжественно произнес: — В начале было Слово! Говорились что-то еще, но Витка от слабости закрыл глаза.

Его подвели к необыкновенно одетому человеку и велели поцеловать ему руку, но Вите не хотелось. И вдруг он ощутил на своей голубе эту руку — теплую, ласкающую — и... заплакал.

Витя не обиделся, не ужаснулся, ему еще больше стало жаль мать. А потом отца снова посадили... Но бедный мальчик даже и не допуская в мыслях счастливой жизни рядом с таким отцом, ведь каждое его слово казалось ему пустотой.

Витя снова вернулся в интернат, и его безрадостное существование продолжалось, но недолго. За Сергеем приехал старший брат, и на тихого, немногословного Витку обрушилась «батьковская» потеха.

Воспоминание прервала скрипящая дверь. Вошедшая женщина увидела, что Витка открыл глаза, и обрадовалась. Потом его куда-то повезли, но он был так слаб, что даже от запаха еды тошнило и все время хотелось спать.

Ульяна БОЙЧЕВСКАЯ, 2017 г. (воскресная школа храма Семи отроков Ефесских, г. Тольская; в настоящее время — студентка МГУ им. М.В. Ломоносова)

Святые отцы о духовной жизни

Святитель Феофан Затворник

ЧЕТЫРЕ СЛОВА О МОЛИТВЕ

Слово I

В праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы нахожу благовременным предложить вам наставление о молитве — главном деле храма.

Собираясь в храм, конечно, вы молитесь. И здесь совершая молитву, верно, и дома не оставляете ее. Потому излишне было бы говорить вам о нашей обязанности молиться, когда вы молитесь; но никак, думаю, не излишне указать вам два-три правила о том, как совершать молитву, если не в научение, то в напоминание.

Припомню мудрое обобщение древних святых отцов, по которому они, приветствуя друг друга при свидании, не о здоровье и не о чем другом спрашивали, а о молитве, говоря: как идет, или как действует молитва?

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

Каждое, что бы проще и естественнее для нас, как не молитва, или сердца к Богу устремление? А между тем, оно не у всех и не всегда бывает. Его надо возбудить и возбужденное укрепить, или, что то же, надо воспитать в себе дух молитвенный.

Входящие в твоё правило, пойми полно каждое слово и прочувствуй его, что тебе наперед знать, что при каком слове должно быть у тебя на душе, а еще лучше, если положенные молитвы заучишь на память.

Останется одно затруднение: мысль летучая все будет отбегать на другие предметы. Тут вот что надо: 3) надо употребить напряжение на сохранение внимания, зная наперед, что мысль отбегает будет. Потом, когда во время молитвы она отбежит, — возврати ее; опять отбежит — опять возврати; так всякий раз.

Пусть молитвословие есть у нас самое обычное дело, но никак нельзя, чтоб оно не требовало приготовления. Это обычное чтения или писания для умеющих читать и писать? Между тем, однако ж, садясь писать или читать, не вдруг начинаем дело, а медлим несколько пред тем, по крайней мере, столько, чтоб поставить себя в пригодное положение.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

Каждое, что бы проще и естественнее для нас, как не молитва, или сердца к Богу устремление? А между тем, оно не у всех и не всегда бывает. Его надо возбудить и возбужденное укрепить, или, что то же, надо воспитать в себе дух молитвенный.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

питывает дух молитвенный, то именно чрез сие вкушение.

Если будете исполнять сии немногие правила, то скоро узрите плод труда молитвенного. А о исполняет их и без его указания, конечно, уже вкушает сей плод. Всякое молитвословие оставит след молитвы в душе, непрерывное продолжение его в том же порядке взорочит ее, а терпение и смирение привнет и дух молитвенный.

21 ноября 1864 г. Слово II

Вчера я показал вам один способ воспитания в себе духа молитвенного, именно: сообразное со своим назначением совершение наших молитвословий. Но здесь полагаются начало науке молитвенной, надо идти дальше. Припомните, как участь, например, языкам. Сначала заучивают слова и обороты речи по книгам. Но на этом одном не останавливаются, а стараются с помощью сего доходить и действительно доходят до того, что сами, без пособия заученного, ведут правильно но долую речь на изучаемом языке.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

Итак, приступая к молитвословию, утром или вечером, постойте немного, или посидите, или походите, и потрудитесь в это время отрезать мысль, отвлекши ее от всех земных дел и предметов. Затем помысли, что Тот, к кому обратились ты в молитве, и кто ты, имеющий начать теперь сие молитвенное к Нему обращение, — и соответственное тому возбудить в душе настроение самоуничиженного и благоговейным страхом проникнутого предстания Богу в сердце.

исполнено; затем целый день — только дело за делом, а к Богу и не обратятся; разве к вечеру придет на мысль, что вот опять пора надо становиться на молитву и совершать свое молитвословие. От сего бывает, что если и дает Господь какое доброе чувство утром, его заглушает суета и многодельность дня. Оттого же и вечером не бывает охоты молиться: человек никак не совладает с собою, чтобы хоть немного умягчить свою душу, и молитва вообще худо слезается и зреет. Вот эту неправоту (не всеобщую ли почти?) и надобно исправить: то есть надо сделать так, чтоб душа не тогда только к Богу обращалась, когда стоишь на молитве, но и в продолжение всего дня, сколько можно, непрерывное возносилась к Нему и пребывала с Ним.

Для сего — первое — надобно в продолжение дня чаще к Богу из сердца звать краткими словами, судя по нужде души и текущим делам. Начиная же, как, например, говори: «Благослови, Господи!» Кончаешь дело, говори: «Слава Тебе, Господи!» — и не языком только, но и чувством сердца. Страсть какая подымется, говори: «Спаси, Господи, погибайю». Находит тьма помышлений смутительных, зыбав: «Изведи из темницы моего!» Предстоит неправые дела, и грех влечет к ним, молись: «Настави мя, Господи, на путь!» или: «Не даждь во смятение ноги моея!» Грехи подавляют и влекут в отчаяние, возопи мятаревым гласом: «Боже, милостив буди мне грешному!». Так и во всяком случае. Или просто почаще говори: «Господи, помилуй!», «Владычице Богородице, помилуй мя», «Ангеле Божий, Хранителю мой святой, защити меня!», или другим каким словом зыбав. Только сколько можно чаще делай сии воззвания, всяко стараюсь, чтоб они из сердца исходили, как бы выкатывались из него. Когда будем так делать, частые будут у нас совершаться умные к Богу восхождения из сердца, частые к Богу обращения, частая молитва, а это учение сообщит навек умного с Богом собеседования.

Но чтоб душа так звать стала, надобно наперед заставить ее все обращать во славу Божию — всякое свое дело, большое и малое. И это есть второй способ, как научить душу чаще днем обращаться к Богу. Ибо если помысли себе в закон исполнять сие позволение апостольское, чтоб все во славу Божию творить, даже «едим ли мы или пьем» (1 Кор. 10, 31), то непременно, при каждом деле вспомним о Боге и вспомним не просто, а с опасливостью, как бы не поступить в каком случае неправо и не оскорбит Бога каким-либо делом. Это и заставит со страхом к Богу обратиться и молитвенно просить помощи и взаимления. Как мы почти непрестанно что-либо делаем, то почти непрестанно будем к Богу обращаться молитвенно и, следовательно, почти непрерывно проходить науку молитвенного в душе к Богу возношения.

Отчего это, скажите, сколько лет иногда молится по молитвенникам — и все еще не имеют молитвы в сердце? Между прочим, думаю, оттого, что только в то время несколько и напрягаются возноситься к Богу, когда совершают молитвенное правило; во все же прочее время и не вспомнят о Боге. Кончат, например, свои утренние молитвы и думают, что в отношении к Богу все тем и

к Богу чувством. Стань размышлять, например, о благодати Божией, увидишь, что ты окружен милостями Божиими и телесно, и духовно, и разве только камень будешь, чтоб не пасть пред Богом в излиянии уничиженных чувств благодарения. Стань размышлять о всездешности Божием, уразумеешь, что ты всюду пред Богом и Бог пред тобою, и не можешь не исполниться благоговейным страхом. Стань размышлять о всеведении Божием, познаешь, что ничто в тебе не сокровито от ока Божия, и непременно положишь быть своего внимательным к движениям сердца своего и ума, чтоб не оскорбит как-нибудь всевидящего Бога. Стань рассуждать о правде Божией, и уверишься, что ни одно худое дело не останется без наказания, и непременно положишь очистить все грехи свои сердечным пред Богом сокрушением и покаянием. Так, о каком свойстве и действии Божием ни стань рассуждать, всякое такое размышление исполнит душу благоговейных к Богу чувств и расположений. Оно прямо к Богу устремляет все существо человека и есть потому самое прямое средство к тому, чтобы приучить душу к Богу возноситься. Самое приятное и удобное для сего время есть утро, когда душа еще не обременена множеством впечатлений и деловыми заботами, и именно — после утренней молитвы. Кончишь молитву, сядь и с освещенною в молитве мыслью начинай размышлять ныне об одном, завтра о другом Божием свойстве и действии и соответственное тому в душе произведи расположение. «Иди, — говорил святой Димитрий Ростовский, — иди, святое богословие, и погрузишься в размышление о великих делах Божиих», — и проходишь мысленно или дела творения и промышленности, или чудеса Господа Спасителя, или Его страдания, или другое что, разстроивал тем сердце свое и начинал изливать душу свою в молитве. Так и всякий может делать. Труд не много, желание только и решимость труда, а плода много.

Так вот три способа, как, кроме молитвенного правила, научить душу молитвенно к Богу возноситься, именно: посвящать утром несколько времени на богосмысление; всякое дело обращать во славу Божию и часто обращаться к Богу краткими воззваниями. Когда утром хорошо будет совершенно богосмысление, оно оставит грубое настроение к помышлению о Боге. Помышление о Боге заставит душу всякое действие свое, и внутреннее и внешнее, осторожно содевать и во славу Божию обращаться. А то и другое — в такое поставят душу положение, что из нее почаще будут исторгаться молитвенные воззвания к Богу. Эти три: богосмысление, всего во славу Божию творение и частые воззвания — суть самые действительные орудия умной и сердечной молитвы. Всякое из них возносит душу к Богу. Кто пожелал упражняться в них, тот скоро приобретет навек восхождения полагать в сердце своем к Богу. Труд в сем походит на восход на гору. Чем выше подымается кто на гору, тем свободнее и легче дышит. Так и здесь: чем больше кто навывает показанным упражнениям, тем выше подымет душу, и чем выше подымается душа, тем свободнее будет действовать в ней молитва. Душа наша по природе есть обитательница горного мира Божественного. Там бы ей следовало быть не исходя и мысленно, и сердцем; но груз земных помышлений и пристрастий влечет и тяготит ее долу. Показанные способы отрягают ее от земли мало-помалу, а там и совсем оторвут. Когда же совсем оторвет, тогда душа вступит в свою область и будет сладостно обитать горе — здесь сердечное и мысленное, после же и самым существом своим сподобится пред лицем Бога пребывать в ликах ангелов и святых. Чего да сподобит всех вас Господь благодатию Своею. Аминь.

22 ноября 1864 г. (Окончание следует...)

Митрополит Димитрий:

ОТ ВОЗРОЖДЕНИЯ ВНЕШНЕГО – К ВОЗРОЖДЕНИЮ ВНУТРЕННЕМУ: ТРЕТЬ ВЕКА НА СЛУЖБЕ ТОБОЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ

Путь к вере. Как все начиналось?

Я родился в верующей семье. Атеистическое время было сложным для верующих. Свое детство я вспоминаю очень отчетливо, особенно период правления Н.С. Хрущева. Мы знаем, что он был ярый гонитель Церкви. Помню, даже в детском саду испытывал гонения: запрещали носить крестик, а тем, кто носил, снимали, выговаривали. Для нас, детей, это было странно, непонятно – мы же ничего плохого не делаем!

Когда в школе учился, тоже были притеснения. Выполняя завет отца, мы не были ни пионерами, ни комсомольцами. Мы рано остались без отца: он был фронтовик, инвалид войны 2-й группы и умер на операционном столе, когда у него извлекли из головы оставшиеся еще с войны осколки. Отец говорил, что в войну воевали верующие люди. Ведь кто воевал? Те, кто родились до революции, основная тяжесть войны припала на них. Папа пошел на войну в 25 лет, в 1941 году, всю войну прошел, раненый набрался, имел контузию, осколки в голове остались, но выжил. Не пожелал на операцию, пока четвертый сын не родился. Мама хотела дочку, а он говорил: «Родине нужны солдаты», – все время ведь на Россию нападают, а война подкосила многих...

В школьные годы еще мне запомнилось, что все время нас пытались вовлечь в пионеры. Я был в меру активным общественником, участвовал в мероприятиях, в художественной самодеятельности, только вот не носил пионерский галстук, не был комсомольцем. Когда отец умер, стали больше прессинговать, даже порой приходили, говорили маме: «Сейчас мы ваших ребят заберем на государственное воспитание». Какая-то комиссия приезжала из района: осматривали условия жизни, делали замечание про иконы, грозился забрать нас в детский дом. Мы так боялись! Тогда мне было лет двенадцать. Помню, к нам пришли с пионерскими галстуками, подарки принесли, уговаривали, чтобы хотя бы просто галстуки надели для формы, не портили общий вид школы. Мама тогда сказала: «Ну что они – хулиганы что ли? Оставьте их». У нее инфаркт был после смерти отца – все-таки четвертых мальчишек вырастить было нелегко. И тогда они говорят: «Против хулиганов у нас милиция есть, а вы не соответствуете нашему будущему. Религиозной пропаганде места в будущем не будет».

Старший брат поступил в семинарию в 1960 году. А в 1961-м впервые в космос полетел Юрий Гагарин. Тогда говорили: «Ура, Бога нет!» Я помню, меня это так задело. Мы очень расстроились, поехали в Троице-Сергиеву Лавру, где брат учился в семинарии. А там на наши недоумения семинаристы шутили: «В газете напечатано, что он полетел на орбиту на 280 км, а надо было еще немного, не долетел, чтобы Бога увидеть». А потом объяснили: «Это, конечно, шутка. Бог есть Дух, и "до-лететь" до Него не получится». И вот тогда я первый раз услышал выражение одного из наших ученых – святителя-хирурга Луки Войно-Ясенецкого так говорил: «Я много операций на головном мозге делал: мозг видел, а вот ума не видел. Так что, у человека ума нет?»

Когда брат поступил в семинарию, к нам часто приходили журналисты, чиновники системы образования – «обрабатывали», боялись, чтобы мы пропагандой среди школьников не занимались. Помню, брату говорят: «Вот вы идете в семинарию, а сейчас в храм бабушки только ходят. Вот они помрут, и чем вы будете заниматься? Вы же молодой человек». А он говорит: «Бабушки вечны, как сама жизнь». Я понимал, что против Церкви идут гонения, знал, что многие батюшки терпят – один сидел в тюрьме, другой был в ссылке, от третьего отключилась семья... Тогда модно было отречься, отреченцы выдавали его за героев. Брату предлагали устроить его в любой институт, только чтобы он бросил семинарию. Детским умом мне трудно было все понять – нелзя же против всей страны идти! Но большую поддержку оказывали священники. У нас в храме служили батюшки еще царской «закваски», им было по 70-80 лет. Они говорили, что веру и Родину не выбирают, как и родителей.

Я помню, нас с детства готовили помогать в храме. Мы приходили в алтарь, кадило разжигали, записочки читали. Только надо было стоять так, чтобы нас не видно было, потому что в храм ходили соглядатель – следили, чтобы молодежи не было. Мы не ходили в один и тот же храм: чтобы не привлечь лишнего внимания, нужно было чередоваться. Ездил в Троице-Сергиеву Лавру, в Москву, в храмы, где были хорошие батюшки, которые говорили проповеди, уделяли внимание молодежи, отвечали на наши вопросы. И в свой храм тоже ходили, но реже.

В Лавру ел съездил несколько раз, нас уже присматривали. Были случаи, что, исповедовавшись в нижнем храме под Успенским собором (там проходила исповедь), идем причаститься на литургию в Трапезный храм (50 метров), а по дороге нас задерживает милиция. Сидим там три-четыре часа, на вопросы отвечаем: «Кто вы? Откуда? А вы по сумочкам не лазаете? А кошелек такой-то не видели?» Служба заканчивается – нас отпускают. И это было не единично. Был случай: в поселке Удельная под Москвой идем в храм, а женщины-прихожанки за нас заступались, когда задерживали, и доходили даже до того, что нас силой отставляли от милиции и «общественников» в штатском.

Человек, уходя служить в Церковь, ух-



дил словно в гетто. Может быть, это была одна из причин, почему я последним пришел в семинарию, уже окончив институт, поработав... Братья-священники – они же были бесправные. Вот нам надо, допустим, террасу утеплить, газ провести – надо ходить, справку с работы брать, справку о зарплате – а они вне закона! Моя светская работа помогала семье поддерживать хоть какой-то правовой статус в безобразном государстве.

Духовная школа и церковное служение

В семинарии я нес послушания пономаря, потом иподьякона и отвечал за пономарскую службу. Пел в хоре: ставили то в баритона, то во вторые тенора. Потом, когда принял монашество, был монахом, иеродиакон, иеромонахом. А вот следующие ступени прошли за один год: назначили заместителем ректора, на Благовещение возвели в игумены, а на Троицу – в архимандриты.

В академии в 1986 году произошел серьезный пожар, и меня, студента 4 курса, в ноябре назначили исполняющим обязанности эконома Троице-Сергиевой Лавры. А с нового года по благословению Патриарха Пимена ввели должность заместителя ректора академии по административно-хозяйственной работе, и меня, молодого иеромонаха, назначили на эту должность. Надо было за два года, к 1988 году, восстановить утраченное – к празднованию 1000-летия Крещения Руси.

До этого времени Церковь лишена была права напрямую взаимодействовать с организациями. Мы не могли ни краи, ни машину заказать, только через Совет по делам религий. Это была туликовская ситуация. В феврале 1987-го приехала супруга Николая Ивановича Рыжкова, она сопровождала какую-то высокопоставленную даму, я участвовал в приеме. Она обмолвилась, что у нас через полтора года 1000-летие Крещения Руси, а нам так трудно все согласовать: мы пишем в Совет по делам религий, едем туда почти каждую неделю отвозить письма, ждем, пока там через три дня подготовят письма в организацию... Через два дня приехал помощник Рыжкова. Показали ему последствия пожара и изложили сложную ситуацию. Архиепископ Дмитровский Александр, ректор Московской духовной академии, обстоятельно все изложил. Уезжая, они говорят: «Мы поняли, доложим, ждите решения». К концу недели состоялось совещание на Старой площади в ЦК, и реставрационные работы в Лавре и академии активизировались.

И когда праздновали 1000-летие Крещения Руси – только строительная техника выехала из Лавры, в тот же день уже заезжали иностранные делегации, еще асфальт был горячий. Коммуникации поменяли, гранит положили, реконструировали четыре старинных здания, пострадавших при пожаре.

Епископская хиротония

О предстоящей епископской хиротонии я узнал на Покров 14 октября 1990 года, а предварительно – 8 октября. Я был уже тогда проректором по воспитательной работе. Помощник Патриарха Алексиса II (выборы Патриарха состоялись незадолго до того – в июне того же года) мне позвонил и сказал: «Отец Димитрий, вы сейчас здесь? Будьте на связи, потому что Святейший Патриарх хотел с вами встретиться». Я сначала подумал, что это обычный рабочий звонок, потому что как проректор я отвечал за послушания – выделить иподьяконов, организовать хор. Праздник преподобного закончился, Патриарх уехал, и никто ничего не сказал. На следующий день опять звонок: «Вы на Покров будете? Имейте в виду, что надо встретиться».

На Покров Святейший Патриарх приехал в академию, послушал Литургию. Потом ушел в патриарший отсек возле актового зала. От Святейшего выходит владыка-ректор и отправляет меня проверить, все ли готово к отъезду Патриарха. Я уже делаю шаг, но выходит патриарший секретарь отец Матфей (Стаднок) и приглашает меня зайти. Владыка-ректор посмотрел на меня удивленно... (Мне только потом стало известно, что Патриарх с ним говорил, но тот не хотел меня отпускать.) Я захожу к Святейшему, получил благословение. Он предложил сесть. Он человек не строгий, но любвеобильный, предлагает чаю. Говорит: «Вы знаете, у нас в Тобольске ситуация так складывается... ректоры сменяются, а вы все-таки и преподаватель, и проректор. Там надо что-то решать, епархии тоже нет. Вот вы и экономом были, а там восстанавливали много надо. Как вы, согласились бы?» Я задумался. А что говорить? – «Как благословите, Ваше Святейшество». Но я не знал, что должность ректора и управляющего епархией будет совмещена. Ведь тогда архиереи не всегда понимали ректоров. А семинария, казалось, все средства вытягивала из епархии. Если бы такого совмещения должности ректора и правящего архиерея в одну не было, мне кажется, ничего не получилось бы. По поводу епархии Святейший ничего определенного

не сказал, сказал только, что теперь будут обсуждаться разные кандидатуры и варианты. Через две недели состоялось заседание Священного Синода, на котором и было принято решение назначить меня управляющим Тобольской епархией с возведением в сан епископа и ректором Тобольской духовной семинарии. На 4 ноября 1990 года, в день празднования Казанской иконы Божией Матери, была назначена хиротония в патриаршем Богоявленском соборе в городе Москве.

Приезд в Тобольск. Первые испытания

Было темное время суток, когда я приехал. Я все смотрел: какой же он, Тобольск? Хотя изучал уже в Лавре, книги все просмотрел, список храмов взял с собой.

Приехали – и сразу на службу. Когда зашел в Покровский собор, по-сибирски невысокий, то сразу почувствовал разницу по сравнению с величественными храмами Москвы... Но когда подошел к мощам святителя Иоанна Тобольского, то у меня как-то сразу пропал страх, который всегда бывает перед чем-то новым. Вдруг такая уверенность появилась, что все будет хорошо, святитель нам поможет. И уже с таким добрым настроением я пошел в алтарь.



Служба заканчивается, батюшка подошел, спрашивает, куда размещать: от гостиницы вы отказались, а у нас комната есть только в тюрьме и на кладбище. Ну, в тюрьме покрано, говорю, давайте уж поедем на кладбище. И вот так я два с половиной года жил на Завальном кладбище при храме Семи отроков Ефесских.

Потом мы начали искать место для семинарии. Предлагали только храм апостолов Петра и Павла, а там еще стаяли, попов не было. Земляной пол, траву степли. Студенты там и учились, и жили, а питались в подвальчике. На семинарию тогда это было мало походило... На зимнего Николаю мы отменили годовщину первого семинарского богослужения.

Первой трудностью было обрести крышу над головой для семинарии, епархии. Епархия возродилась, но ведь не было ни канцелярии, ни машинистки. Я пришел – в скатерть завязаны в узел какие-то дела и лежат в углу... Сначала у меня стояла машина, я сам печатал. Трудности были кадры, не было структуры епархии, хоть я и был пятый архиерей в этот год из назначенных в Тобольск. В начале года был владыка Феодосий Омский и Тюменский. Потом Тобольскую епархию выделили и назначили владыку Антония. Он прослужил с января по июль. Потом назначили владыку Илиана: тот доехал до Екатеринбурга, но что-то случилось со здоровьем, и он уехал обратно – так мне рассказывали. Потом временно исполнять обязанности управляющего епархией назначили владыку Тихона из Новосибирска. Сам он говорит, что один раз только приехал, но даже не служил, так как не было условий. Я был пятый, и поэтому, когда что-то начинал, шутили: «Ну, шестой еще успеет приехать, до конца года еще месяц впереди». Считали меня временщиком.



Не было обустроенности, помещений не было. В то время даже библиотеки не было. Лет десять ездил все время с коробками, все время с книгами, с авоськами. Да и сплочения среди духовенства не было. Ведь местное духовенство не имело духовного образования и не понимало необходимости затрат на семинарию. Что такое студенты?



Ведь здесь приходится только вкладывать, отдача от этих вложений и «спасибо» будет не сейчас, а потом, когда они повзрослеют. И, конечно, отсутствия сплоченности сказалось, духовенство жило в отдалении от архиерея. Некоторые батюшки так и говорили: «Я сам здесь владыка». Да и было-то приходов всего ничего: два прихода в Ишиме, один в Ялуторовске, два в Тюмени, да открывали еще приход Трех святителей, два в Тобольске, в Сургуте, в Нефтеюганске, в Нижневартовске – всего 16 приходов. С кого попросить помощи? Да и прихожан было не так много.

Возвращение церковного имущества

Святейший Патриарх Алексий II, отправляя меня, сказал: «Поезжайте на месяц и приезжайте потом, посоветуемся». Я месяц прожил, все посмотрел, приехал к Патриарху Алексию, доложил. И он дал свое благословение: «Надо просить возвращения святынь Тобольского кремля, это же церковное имущество. Я вас поддержу».

И я тогда уже более уверенным, приобретенным приехал. Написал обращения во все уровни власти, в местную администрацию, в областную. Начались комиссии, смотрели семинарию, храм Петра и Павла. Подключился Юрий Константинович Шафранк, председатель Совета депутатов Тюменской области, сказал, что можно рассмотреть этот вопрос. Мы запустили этот процесс в марте, пошли разные совещания, согласования. Шел 1991 год. При поддержке Юрия Константиновича Шафранка, Аркадия Григорьевича Елфимова, главы города Тобольска, мы выработали договоренность о передаче консистории (она пустовала и была заброшена), дома садовника (там был какой-то кооператив, шили сумки). Мы еще попросили монастырский корпус и профсоюз. Эти объекты включили, согласовали с музеем.

При поддержке Московского Патриархия я поехал на встречу с заместителем министра культуры РФ, на совещании утвердили протокол передачи. Был в Верховном совете РСФСР, там получил от комиссии по культурному наследию письмо. Дело в том, что музей сделал приписку, что, получив консисторию, дом садовника и Софийский собор, мы больше не претендуем ни на какие другие церковные здания. Я сделал приписку, что не согласен, депутаты согласились, что неправильно ограничивать Церковь в ее просьбах. Пресса тогда буквально обрушилась на нас: мол, захватчики, экспроприация не пройдет. Но мы молчали и терпели.

Был такой знаковый момент. Я жил на кладбище, вопрос с жильем все не решался. Мне говорят: «Приходите в гостиницу, губернатор приезжает в Тобольск и хочет с вами встретиться». А я отвечаю: «Я здесь его жду». Он приехал на кладбище, это его затронуло, и он встал на нашу позицию. А потом в Тобольск приехала английская делегация бизнесменов. Супруга одного из них – из России, эмигрантка, – хотела со мной встретиться. Мне опять предлагают гостиницу, но я говорю, что у меня есть дом, и делегацию привозят на кладбище. Иностранцы были поражены, что я там живу и работаю, дама заплакала, и они оказали материальную помощь. После этого пошли какие-то подвижки.

Когда уже передали консисторию и дом садовника, я решил реставрировать дом садовника и переселиться туда. Когда власти узнали, сказали, что так нельзя, поторопились отдать монастырский корпус: как так, архиерей будет жить в доме садовника, дворника? А я тогда был всякой задней мысли за радость считал после кладбища жить в доме дворника в кремле.

Церковь и государство

Со всеми губернаторами Тюменской области и северных округов удавалось налаживать самые добрые отношения. Губернатор Ханты-Мансийского автономного округа Александр Васильевич Филиппенко очень благоволил нам, помогал восстанавливать и строить храмы. Поэтому все города автономного округа имеют хорошие храмы, построенные при его поддержке.

При Сергее Семеновиче Собянине подход был строгий, деловой. Он изучил ситуацию, а потом начал реализовывать программу сотрудничества. Сергей Семенович обратил внимание президента и Правительства на Тобольск. Конечно же, и визиты Святейшего Патриарха Алексиса имели значение для утверждения значимости тобольских святынь и важности их восстановления. Конструктивные отношения складывались и с Юрием Васильевичем Нееловым на Ямале, Крайнем Севере Тюменской области.

Владимир Владимирович Якушев продолжил тот темп восстановления, который задан С.С. Собяниным. Успешно, подотворно, без напряжений решались и решаются многие вопросы. За это мы благодарны Правительству Тюменской области.

И в округах так же. Наталья Владимировна Комарова (я ее знал еще как главу Нового Уренгоя) – очень рассудительная, разумная, знающий дело руководитель, с ней продолжались все программы сотрудничества в Югре. Губернатор Ямала Дмитрий Николаевич Кобылкин тоже отличался комплексным подходом, в меру возможностей региона всегда был готов послужить объединяющим лицом для привлечения и благотворителей, и меценатов. Когда

первое лицо благорасположено, легче решать вопросы сотрудничества.

Безусловно, теплые слова хочется выразить и в адрес нынешнего губернатора Тюменской области Александра Викторовича Моора. Сейчас очень благоприятное время для Церкви, нужно это видеть. Взаимопонимание, участие и реальная помощь – вот отличительные черты сегодняшних отношений с губернатором и Правительством Тюменской области.



Возрождение церковной жизни и благочестивые предшественники

Мне кажется, молитвы предков помогли этому духовному возрождению. Когда Патриарх Алексий II приехал в нашу епархию, он назвал Сибирь «российской Голгофой»: через Тобольск прошли многие новомученики, исповедники – священномученик Гермоген (Долганев), митрополит Петр (Полянский), многие сотни и тысячи других. Мы знаем, что на крови мучеников Церковь процветает. Это духовное определение.

Но благоприятно сложились и исторические обстоятельства: изменение политики государства, изменение менталитета руковод-



ства. Многие бывшие партийные лидеры стали благосклонно относиться к Церкви. Церковь не вмешивается в политику, она заботится о духовном состоянии народа. Многие примеры этого стали показательными: открылся приход – оживает село. Так, благодаря совокупности многих факторов стало возможным духовное возрождение Церкви.

Большое значение здесь имеет и позиция первосвященителей: авторитет Патриарха Алексиса II, Святейшего Патриарха Кирилла.

Самое дорогое дитя – семинария

Для семинарии первой трудностью, с которой я как ректор столкнулся, было отсутствие достойной материальной базы. Для того чтобы создать учебное заведение, нужно создать условия для учащихся. Книг мало издавалось, это была редкость до 1994-95 гг. Нужно было где-то искать, выбирать.

Вторая проблема – кадры. Прислать всех преподавателей из Москвы и Санкт-Петербурга было нереально. А когда уже наши выпускники стали оканчивать академию,



защищать кандидатские диссертации, оканчивать светские учебные заведения – все это стало укреплять семинарию. Зачем мы ставим такую задачу? Мы хотим помочь соединиться светской и духовной науке, чтоб мы не были в каком-то гетто. До перестройки духовная школа отличалась от современной: нельзя было преподавать философию, ряд наук, поднимающих общий уровень будущего священника, вот только догматика, литургия, катехизис, история Церкви кратенько, Конституция, история СССР со всеми съездами (последние дисциплины преподавали, как правило, люди «командированные»). Получилось, что Церковь была строго ограничена. Эти «командированные» очень четко все отслеживали.

Началась перестройка – стали вводить новые предметы. В Основное богословие стали вкрапываться элементы естествознания, которые соединяли Библию и современную науку. Большой трудностью было преодолеть отношение чиновников от образования, до сих пор атеистического.

Когда я был принят в Совет ректоров вузов Тюменской области, первые заседания стоили мне значительного волнения: как прийти, что говорить? А сейчас мы по-доброму относимся друг к другу. Ректоры готовы помогать и нашей помощи просят. За

30 лет мы выпустили более 600 священников: 200 служат у нас, 400 в разных регионах России и ближнего и дальнего зарубежья.

Напутствие молодежи

Молодежь хотелось бы пожелать: не будьте перекасти-полем. А для этого нужны корни – традиции, православная культура и вера. Если человек не верит, он даже шага не может ступить, чтобы куда-то пойти. Вот есть указатель на Тюмень: мы верим, что его поставили добрые люди, и пойдем. А если мы неверующие, то будем колебаться: налево или направо? И куда мы придем? Вера учит, что нужно жить по-доброму, нравственно. Ореол святости вера еще не дает, но указывает правильный ориентир, норму, основу. Отклонился – возвратись, нет нормы – забредешь в болото и утонешь. И многие десятки, сотни, тысячи молодых людей гибнут, не имея нравственных ориентиров. А вера дает опору в виде благодатной помощи людям.

Так спаслось наше общество на протяжении тысячи лет. Задумайтесь: живем мы один раз, и потом пересмотреть что-то уже бывает невозможно. Если же человек отравил свою жизнь безнравственными поступками, безверием, пустотой, то он забрел в дебри, которые могут привести в болото.

Есть такая мудрая поговорка: зимой, когда идешь и чувствуешь, что идешь не туда, пока идешь видно, нужно вернуться по своим следам на дорогу. И духовно идти нужно так же – как шли наши предки – тысячелетней проторенной дорогой веры православной и доброй нравственности.

Это относится и к родителям. В школах введен учебный комплекс «Основы



религиозных культур и светской этики», и от родителей зависит, какой предмет они выберут: «православную культуру» или бездушную, безрелигиозную «светскую этику». Люди неверующие хотят внедрить светскую этику, но этот предмет никуда не приведет. 70 лет мы падали, обжигались. Хорошо бы старшим признать, что все наши падения в сторону безнравственности – это болезненные проявления, которые приводят только к страданиям человека. Надо предостеречь будущее поколение, если Россия хочет жить. А она не такое переживала! Главное – не потерять эти ориентиры, дорогу и идти дальше, мирно, дружно и радостно.

Главное искушение – это эгоизм, отсутствие любви, когда человек переместил вектор этой любви от Бога и ближнего на себя. Как говорит преподобный ава Доротеф, взаимоотношения людей и Бога можно уподобить кругу: центр – это Бог, и чем ближе мы к Богу, тем ближе друг к другу, а чем дальше от Бога, тем дальше разрыв друг от друга. Этот разрыв опосредован ма-

териальными благами: дачами, машинами, квартирами – для друга уже нет пространства около нас. Так же губят зависть и алчность: «зависть – грех, съедает всех».

Мы не различаем, где добродетель, а где грех. Все хотят удвоиться, свое ego пародовать, а на самом деле разрушается душа, которая нам дана от Бога. Она не может сохранять

свою Божественную природу, когда в сердце гнездится грех. Человек не осознает, что он убивает и тело, и душу. Воля разрушается и не может уже справиться с грехом, хотя человек понимает, что делает плохо. Совесть подкашивает, а человек говорит: «Молчи, сейчас все так делают».

Как же нам жить?

Радует, когда чувствуешь торжество жизни – на приходах, в гимназии, в общесте, когда есть согласие, благоразумие, когда действует принцип иерархичности, и не только в Церкви. Разлады в коллективах больше всего огорчают. Особенно, когда это относится к Церкви. Совет: когда видишь немощь другого, то не надо спешить обличать, а надо помочь. Если видишь, что руководитель вольнолюбивый, воспринимай это как должное: должно быть смирение, терпение, лишь бы дело процветало. Немощь ближнего не нужно подчеркивать, а восполнить ее добром и помощью, чтобы дело не пострадало. Все мы делаем одно дело – идем ко спасению добрыми делами.

Подготовка публикации: протоиерей Григорий МАНСУРОВ, иерей Петр ОБСЯНИКОВ. По материалам архива «СИБИРСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ГАЗЕТЫ»



Обращение Святейшего Патриарха Кирилла от 16 марта 2022 года в связи с событиями на Украине

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выступил с обращением к архипастырям, пастырям, монашествующим и всем верным чадам Русской Православной Церкви в связи с событиями на Украине.

Возлюбленные собраты-архипастыри! Дорогие отцы, братья и сестры!

Мы переживаем сегодня непростой исторический период: все наши мысли, тревоги и молитвы связаны с происходящими на Украине событиями. Но даже в самые трудные времена испытаний наш народ искал помощи у Пресвятой Богородицы, Которая всегда была усердной ходатаицей и заступницей Святой Руси.

Во дни Великого поста, когда Церковь в покаянии предстает Господу, обращаясь ко всем вам, мои дорогие, с призывом читать ежедневно «Канон мольбный ко Пресвятой Богородице, поемый во всякой скорби душевной и обстоянии» с прибавлением к



нему утвержденной ранее молитвы о восстановлении мира.

Обратим же наши взоры и воздыхания к усердной Заступнице рода христианского, дабы по Ее неотступному материнскому ходатайству Человеколюбивый Господь приклонил Свою милость к нашим народам и даровал крепкий и необоримый мир.

+ КИРИЛЛ, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ

От редакции: текст молитвы о восстановлении мира, упоминаемой в Обращении, опубликован на 1-й странице газеты.

Напраслина

Добрый иннок молодой
В дни поста большого
Обессилил сам собой
Без рыбного съестного.
Он яйцо себе нашел
В стайке монастырской,
Сразу в келию пошел
Он походкой быстрой.
Плотно дверцу затворил,
Свечку спичкой запалил,
Вот печет яйцо на свечке,
А бес смотрит из-за печки.
Тут игумен мимо шел,
Обходя свою обитель,
В келью к иноку зашел,
Став худого действия зритель.
— Чего ты, братец мой, творишь? —
Старец вопрошает.
— Яйцо постом варишь,
Ко греху себя склоняешь.
— Ох, бес попутал, соблазнил, —
Смирненно иннок отвечает. —
Пост мне силы подточил,
Враг на грех склоняет.

Из-за печки молвит бес
В полном изумлении:
— Сам учился на свече
Совершать яйца варенье.
Здесь мораль совсем проста:
Часто погрешая,
Мы виним других всегда,
Себя извиняя.
Помни истину одну:
Все мы сорешаем —
Умножается наш грех,
Когда осуждаем.

+ М.Д.,
июль 2014 года



Цикл огласительных бесед перед таинством Крещения

По благословию митрополита Тобольского и Тюменского Димитрия епархиальный отдел религиозного образования и катехизации разрабатывает цикл огласительных бесед перед Крещением и материалы к ним для работы приходских катехизаторов.

27 февраля в режиме ZOOM-конференции прошла презентация второй беседы цикла. В конференции приняли участие священнослужители и миряне, проводящие огласительные беседы на приходах епархии.

Вниманию участников был предложен



Разрабатываемый комплекс состоит из трех смысловых блоков в соответствии с классической системой православного катехизиса.



Отдел религиозного образования и катехизации
Тобольско-Тюменской епархии

Церковная помощь беженцам

По благословию Святейшего Патриарха Кирилла объявляется сбор средств на помощь беженцам и пострадавшим мирным жителям.

3 марта управляющий делами Московской Патриархии митрополит Воскресенский Дионисий направил всем епархиальным Преосвященным на территории Российской Федерации циркулярное письмо о сборе средств на помощь беженцам и пострадавшим мирным жителям.

В документе сообщается, что по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Русской Православной Церкви организована помощь беженцам и пострадавшим мирным жителям, эту деятельность координирует Синодальный отдел по церковной благотворительности и социальному служению.

секи 140 тысяч человек. К 28 февраля на территории 21 субъекта Федерации действуют 252 пункта временного размещения, в них находится свыше 18 тысяч человек. Десятки тысяч людей устроились самостоятельно. Многим из них требуется помощь. Кроме того, нуждаются и пострадавшие мирные жители, оставшиеся в зоне конфликта», — отмечается в циркулярном письме.

В связи с этим Святейший Патриарх Кирилл благословил объявить сбор средств на помощь беженцам и пострадавшим мирным жителям.

Управляющий делами Московской Патриархии пояснил, что епархиям, на территории которых к 30 марта будут развернуты пункты временного размещения беженцев, собранные пожертвования можно не перечислять на счет Синодального отдела по благотворительности, а использовать самостоятельно на помощь беженцам и пострадавшим мирным жителям. При этом отчет о сборе и расходовании пожертвований на помощь беженцам должен быть опубликован на епархиальных сайтах не позднее 31 декабря с.г.

В циркулярном письме также говорится о необходимости ежедневно направлять сведения о помощи беженцам и пострадавшим мирным жителям со стороны епархии на почту diacopia@patriarchia.ru для составления информационных сводок о помощи Церкви беженцам и пострадавшим мирным жителям. В письмах нужно сообщать информацию о размещении беженцев в церковных учреждениях, гуманитарной помощи беженцам и пострадавшим мирным жителям, адресной помощи, духовной помощи и других видах помощи.

Для разрешения возникающих вопросов, связанных с помощью беженцам и пострадавшим мирным жителям, можно обращаться к руководителю сектора организации помощи в чрезвычайных ситуациях Синодального отдела по благотворительности Полине Юферевой (тел.: +7 (909) 928-95-07, e-mail: diacopia@patriarchia.ru), а также к заместителю председателя Синодального отдела по благотворительности иеромонаху Пантелеиму (Алешину) (тел.: +7 (915) 102-33-83, e-mail: diacopia@patriarchia.ru).



Митрополит Дионисий поблагодарил всех Преосвященных, которые организовали работу по оказанию помощи беженцам из Донбасса в соответствии с рекомендациями, направленными в епархию 22 февраля.

«По данным МЧС, с 18 февраля по 3 марта границу Российской Федерации пере-

решают около 10 тысяч человек. Это свидетельствует о необходимости оказания помощи беженцам и пострадавшим мирным жителям. Для разрешения возникающих вопросов, связанных с помощью беженцам и пострадавшим мирным жителям, можно обращаться к руководителю сектора организации помощи в чрезвычайных ситуациях Синодального отдела по благотворительности Полине Юферевой (тел.: +7 (909) 928-95-07, e-mail: diacopia@patriarchia.ru), а также к заместителю председателя Синодального отдела по благотворительности иеромонаху Пантелеиму (Алешину) (тел.: +7 (915) 102-33-83, e-mail: diacopia@patriarchia.ru).

Чтобы записаться на курс, нужно подать заявку по ссылке — <https://kursmpda.ru/questionnaire/>
Справки по тел.: +7-963-711-63-51.

Об участии православных гимназий епархии во II (международном) этапе конкурса «Лето Господне – 2022»

В феврале этого года педагоги экспертного совета из разных регионов оценивали творческие работы участников Международного детско-юношеского литературного конкурса им. Ивана Шмелева «Лето Господне». Исходя из баллов, представленных ими каждой работе, был сформирован список из ста двадцати лучших работ по всем возрастным категориям.

Эксперты отметили нестандартные подходы некоторых участников к предложенным темам: молодые писатели стремятся к преобразованию современных героев и достигают его на протяжении всего нескольких страниц. Так, школьник, приезжающий в деревню из города и сначала тоскующий без интернета и негодующий на простоту и бедность обстановки, спустя короткое время обнаруживает гораздо более веские основания для жизни именно в «родовом гнезде», а не там, где каждый погружен в свой гаджет.

Каждая работа, набравшая высокий балл и включенная в список ста двадцати лучших работ, дорога уже потому, что она написана заведомо одаренным и вдумчивым челове-

ком. Каждый автор такой работы, заявляем со всей ответственностью, драгоценен. А потому и сто двадцать лучших работ сезона — не отвлеченные сочинения на какую-либо

тему, а функциональное поле для работы с

каждым из авторов.

От Тобольско-Тюменской епархии в список лучших работ вошли:

Майоров Николай «Житие, помогающее жить», православная гимназия г. Тюмени, педагог Людмила Николаевна Петрова;
Трошкина Аксинья «Все у нас любимые,

все у нас хорошие», православная гимназия г. Тюмени, педагог Людмила Николаевна Петрова;

Валей Илья «Путеводная звезда — вера», православная гимназия г. Тюмени, педагог Елена Гайзетдинова Пенкювцева;

Бушенев Никита «Деревенское детство: по страницам семейного фотоальбома», православная гимназия во имя святителя Иоанна, митрополита Тобольского, г. Тобольска, педагог Анна Ивановна Татарникова;

Виштак Антон «За закатом будет рассвет...», православная гимназия во имя святителя Иоанна, митрополита Тобольского, г. Тобольска, педагог Галина Петровна Кардашова.

Поздравляем всех зачисленных в список ста двадцати лучших работ и желаем вам удачи и в будущих конкурсных сезонах!

Светлана Владиславовна ШУТОВА,
заместитель председателя отдела религиозного образования и катехизации Тобольско-Тюменской епархии

О епархиальном конкурсе молодежного студенческого творчества и педагогического мастерства «Православная культура нашего региона»

В Тюмени впервые прошел конкурс молодежного студенческого творчества и педагогического мастерства, организованный по инициативе Тобольско-Тюменской епархии с целью отбора и внедрения наиболее эффективных методик духовно-нравственного воспитания в рамках регионального компонента в образовательную деятельность учебных заведений Тюменской области.

Конкурс приурочен к Дню российского студенчества («Татьянин день»), православному празднику Сретения Господня и проведению ежегодных образовательных Филофеевских чтений.

Конкурс организован среди студентов и преподавателей высших учебных заведений Тюмени и средне-профессиональных учебных заведений при них.

Члены жюри конкурса изучили 22 работы, поступившие из вузов Тюменской области.

В финал конкурса отобраны 15 работ.

Жюри отметило: высокое качество многих работ как среди педагогов, так и среди студентов; содержательные и документально обработанные видеоматериалы; исторически точные, задокументированные сведения краеведческого направления.

Обладателем Гран-при конкурса стал Жаринов Семен Александрович (канд. филос. наук, доцент кафедры гуманитарных наук и технологий ТИУ) за видеопрезентацию «Свято-Троицкий монастырь: душа и судьба Тюмени».

Видеопрезентация посвящена тюменскому Свято-Троицкому мужскому монастырю — духовному центру Тюмени. История обители восходит к началу XVII века и неразрывно связана с именем святителя Филофея (Лещинского), митрополита Сибирского и Тобольского, почитаемого в народе как «апостол Сибири». Видео дает возможность прикоснуться к истории монастыря и увидеть непростые веки его молитвенного стояния на тюменской земле. Монастырская хроника во многом перекликается с историей всей Рус-

ской Церкви: разруха и запустение советского ликолетия сменяются кропотливой работой по возрождению святыни, что и приводит в итоге к благодатному возрождению духовной жизни обители. В презентации использованы архивные и личные фотографии, бережно собранные неравнодушными тюменцами в сообществе «Тюмень до нашей эры» социальной сети «ВКонтакте». В качестве музыкального сопровождения используются фрагменты из «Литургии святого Иоанна Златоуста» П.И. Чайковского и «Литургии святого Иоанна Златоуста» С.В. Рахманинова.



Дипломами отмечены: Сарпова Ольга Васильевна (канд. филос. наук, доцент кафедры гуманитарных наук и технологий ТИУ) за методическую разработку урока по православному краеведению «Образ человека в трудах древнерусских мыслителей»; Ефимова Наталья Сергеевна (педагог-психолог, преподаватель истории и обществознания филиала ТИУ г. Ноябрьска) за методическую разработку учебного занятия «Проблемы современной семьи. «Семья спасительная гавань...»»;

Оводова Наталья Владимировна (магистрант 2 курса, направление подготовки: 51.04.04 «Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия») за иллюстрированный реферат о Православии в истории и культуре региона «Иоанно-Вее-

денский женский монастырь г. Тобольска как хранитель традиций церковного золотого шитья в Сибири».

Победителем в номинации «Лучшая литературная работа» стала Мамедова Айсун Видали Кызы, студентка 1 курса лечебного факультета Тюменского государственного медицинского университета, с работой «Памятники культуры».

Благодарственными письмами за помощь в организации проведения конкурса в рамках университета отмечены:

1. Мехришвили Ламара Ленгизовна, заведующая кафедрой гуманитарных наук и технологий Тюменского государственного университета, института сервиса и отраслевого управления, доктор социол. наук, профессор;

2. Богданова Вера Павловна, канд. пед. наук, доцент кафедры гуманитарных наук и технологий ТИУ, ИСОУ;

3. Августа Елена Николаевна, директор Тюменского регионального отделения Лиги преподавателей высшей школы, кандидат медицинских наук, доцент Тюменского государственного медицинского университета Минздрава России;

4. Балина Лариса Федоровна, канд. филос. наук, доцент кафедры социально-культурной деятельности, культурологии и социологии ТГИК;

5. Рачева Светлана Сергеевна, канд. пед. наук, доцент, заместитель директора по внеучебной работе Института социально-гуманитарных наук.

Остальные участники мероприятия получат сертификаты конкурса. Церемония награждения победителей и призеров состоится на пасхальном концерте Светлой седмицы в Богородице-Рождественском женском монастыре г. Тюмени (ул. 25 Октября, 29).

Материалы лучших творческих проектов будут обработаны, включены в епархиальный сборник, размещены на сайте епархии, в социальных сетях в аккаунтах наших епархиальных отделов.

Светлана Владиславовна ШУТОВА.

МОСКОВСКАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ ПРИГЛАШАЕТ

православных христиан на обучение в Отдел дополнительного образования (ОДО МДА) ОЧНОЕ ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ (онлайн): с 6 июня по 30 июня 2022 г.

Кратко о самом важном — церковная образовательная программа «Основы Православия» (для всех желающих) 72 ак.ч./42 ауд.ч., свидетельство установленного образца.

Для учителей, воспитателей, работников воскресных школ, преподающих или желающих преподавать «Основы православной культуры» — дополнительная профессиональная программа повышения квалификации:

«Основы теологии Православия» — о базовых богословских понятиях (только для лиц с высшим образованием), 72 ак./42 ауд. ч.,

удостоверение о повышении квалификации установленного образца.

«Основы духовно-нравственной культуры» — нормативная база и методики преподавания «Основ православной культуры», 72 ак./42 ауд. ч., удостоверение о повышении квалификации установленного образца или свидетельство установленного образца.

ПОДГОТОВКА ЦЕРКОВНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

ОЧНО-ЗАОЧНОЕ (при неблагоприятной эпидемиологической обстановке — дистанционное) ОБУЧЕНИЕ:

с 31 июля по 11 августа. Церковная образовательная программа — «Подготовка специалистов в области приходского просвещения» (единого профиля) (2 раза в год по 10 дней — 3,5 года): богословие,

педагогика и психология, управление проектами для профессиональной деятельности. Диплом общецерковного образца в области приходского просвещения. Квалификация — церковный специалист в области приходского просвещения (единого профиля).

Чтобы записаться на курс, нужно подать заявку по ссылке — <https://kursmpda.ru/questionnaire/>
Справки по тел.: +7-963-711-63-51.

Анонс предстоящих событий

Поздравляем!

4 марта исполняется 45 лет со дня рождения иеромонаха Варлаама (Горохова), проректора Тобольской духовной семинарии.

16 марта исполняется 25 лет со дня иерейской хиротонии протоиерея Михаила Денисова, настоятеля храма святого апостола Андрея Первозванного г. Тобольска. 20 марта исполняется 20 лет со дня диаконовской хиротонии диакона Евгения Бобкова, штатного клирика Успенско-Никольского храма г. Ялуторовска.

24 марта исполняется 55 лет со дня рождения иерея Валерия Сиранта, штатного клирика храма святого архистратига Божия Михаила г. Тобольска.

30 марта исполняется 25 лет со дня иерейской хиротонии протоиерея Вячеслава Белогубова, настоятеля храма Святой Троицы с. Нижняя Тавда.

31 марта исполняется 15 лет со дня иерейской хиротонии иерея Андрея Мищенко, настоятеля храма святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова с. Вагай. Многая и благая вам лета, дорогие отцы!

Престольные праздники марта и апреля

(даты даны по новому стилю)

6 марта — память преподобного Петра Столпника, святого покровителя храма с. Ершово Ишимского района.

8 марта — воспоминание первого и второго обретения главы святого пророка Иоанна Крестителя, покровителя Иоанно-Введенского женского монастыря, храмов с. Черемшанка Ишимского района и с. Ивановка Ялуторовского района.

5 апреля — память святого мученика Василия Мангазейского и престольный праздник для прихода храма д. Октябрька Ишимского района.

7 апреля — Благовещение Пресвятой Богородицы и престольный праздник Благовещенского собора г. Тюмени.

14 апреля — память преподобной Марии Египетской, святой покровительницы одного из храмов Свято-Знаменского Абалакского мужского монастыря.

Поздравляем настоятелей, клириков и прихожан храмов с предстоящими по случаю престольных праздников торжествами!

В конце марта состоятся ежегодные курсы повышения квалификации по предмету «Основы православной культуры» для педагогов общеобразовательных школ

Тобольско-Тюменская епархия при поддержке Правительства Тюменской области, департамента образования и науки Тюменской области, совместно с Тюменским областным институтом развития регионального образования (ТОГИРРО) в целях совершенствования форм и методов преподавания модуля «Основы православной культуры» в рамках комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) 21-25 марта на базе Тобольской духовной семинарии проведет ежегодные курсы повышения квалификации по предмету «Основы православной культуры» для педагогов общеобразовательных школ Тюменской области и православных гимназий Тобольской митрополии.

Курсы организуются епархиальным отделом религиозного образования и катехизации (ЕОРОИК) с целью оказания педагогам помощи в проведении уроков по данному предмету в общеобразовательных школах Тюменской области и православных гимназиях Тобольской митрополии. Курсы будут проходить дистанционным способом.

Программа проведения курсов: содержание модуля ОРКСЭ в рамках курса ОРКСЭ; учебно-методическое обеспечение курса ОРКСЭ; методика преподавания модуля ОРКСЭ; защита аттестационных работ.

Участие в курсах бесплатное. При успешном окончании обучения и защите проектов выпускникам выдается документ установленного образца о повышении квалификации в объеме 72 часов о прохождении курса «Реализация курса «Основы религиозной культуры и светской этики»: вопросы, проблемы, решения. Модуль «Основы православной культуры»».

Справки по телефону 8-922-047-59-12 — Светлана Владиславовна Шутова, заместитель председателя епархиального отдела религиозного образования и катехизации.

